В этом году в Крыму секция 8 «Экологическая информация и экологическая культура»  проходила в тринадцатый раз.

       Работа секции продолжалась один день 6 июня. Первая сессия «Проекты по экологии – потенциал библиотек» проходила в традиционной форме. В программе было заявлено 11 докладов. Из них прочитано 9 докладов. Были представлены проекты Астраханской областной научной библиотеки им. Крупской, Областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова, Государственной публичной научно-технической библиотеки России, Всероссийского научно-исследовательского института гидрометеорологической информации, Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа Национальной академии наук Беларуси, Централизованной библиотечной системы № 3 Восточного административного округа г. Москвы, Межпоселенческой центральной библиотеки Яковлевского района г. Строитель Белгородской области, Тольяттинской библиотечной корпорации.  

      Очень интересной и перспективной с точки зрения организаторов является вторая сессия «Формирование экологического мировоззрения на примере изданий 18 – н. 20 вв.». Это мероприятия было организовано и проводилось совместно тремя библиотеками: ГПНТБ России, Крымскотатарской  библиотекой им. И. Гаспринского (г. Симферополь) и Универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко» (г. Симферополь). В фондах этих библиотек хранятся старинные, часто уникальные книги, посвященные природе Крыма, вопросам ее освоения и бережного использования. Обзоры этих фондов, были представлены на секции. Также были сформулированы основные проблемы, которым уделяется внимание в этих публикациях.

В рамках секции также прошли следующие специальные мероприятия:

·        Презентация новых информационных продуктов ГПНТБ России из серии «Электронная библиотека ГПНТБ России по экологии»

·        Выставка «Электронная коллекция раритетных изданий по экологии и природопользованию ГПНТБ России»

·          Выставка «Старинные книги об окружающем мире (по фонду Универсальной научной библиотеки им. И. Я. Франко)»

·        Выставка «Вопросы природопользования в Крыму (по фондам Крымскотатарской библиотеки им. И. Гаспринского).

В рамках профессиональной программы конференции «Крым-2012» проходил Круглый стол «Экология и экодизайн в современной библиотеке», на котором рассматривались разные аспекты организации пространства современной библиотеки.  Круглый стол проходил в формате деловой игры «Создаем современную библиотеку». В начале мероприятия участникам мероприятия предлагалась вводная презентация ведущих «Методология и особенности дизайна библиотек различных типов. Примеры интересных решений. Экологичные материалы и экодизайн в библиотеках» (Ведущие: Бычкова Е.Ф., заведующая отделом экологической информации ГПНТБ России, Громова О.К., главный редактор журнала «Библиотека в школе», Зверевич В.В., руководитель Центра информационных ресурсов Британской высшей Школы дизайна, Коженкин И.А., директор по развитию производственного объединения «Радуга-ЛИК», Линдеман Е.В., заместитель генерального директора по библиотечно-информационному обслуживанию ГПНТБ России).
     Участники круглого стола обсудили разнообразные варианты организации пространства библиотеки с учетом основных принципов экодизайна и норм проектирования. В свободной игровой форме команды попытались реализовать свои идеи и задумки и создать проект в электронной форме с использованием специального программного обеспечения.

Все участники круглого стола получили пакет материалов (в электронной форме) в помощь организации библиотечного пространства. 

В рамках круглого стола был проведен Конкурс фотографий по дизайну библиотек. Победители конкурса получили специальные дипломы.
