Веб-сайт «Электронная экологическая библиотека» (http://www.ecology.aonb.ru) - точка доступа к сетевым экологическим ресурсам региона. Это часть комплекса Интернет-ресурсов Архангельской области, посвященным проблемам экологии, и региональный сегмент экологического библиотечного портала России.

 Цель создания Интернет-ресурса:

• помочь пользователям ориентироваться в большом и разнообразном потоке имеющихся ресурсов по экологии предложить потребителям актуальные и качественные информационные ресурсы;

• представить информацию об информационных ресурсах сети Интернет;
• содействовать научно-исследовательской и образовательной деятельности;
• организовать широкий доступ пользователей Интернет к проблемно-ориентированным базы данных по экологии.
       Веб-сайт содержит информацию об экологической ситуации в Архангельской области. 
В подразделе «Информационные базы данных» возможен поиск по базам данных: 
• "Экологическая служба Архангельской области" - специализированная БД, регистр государственных, общественных учреждений и организаций всех организационно-правовых форм и форм собственности, работающих в сфере охраны окружающей среды на территории Архангельской области. БД содержит следующие сведения: адресно-справочные данные экологических организаций, перечень основных видов их деятельности, информацию об услугах, продукции, руководителях и др. Записи созданы на каждую природоохранную организацию, учреждение, отдельное подразделение, занимающееся вопросами экологии. Имеются ссылки на информационные ресурсы этих организаций в сети Интернет, которые позволяют перейти к просмотру прямо из поискового интерфейса. Объем электронной базы – 215 учетных записей.

• "Ученые Севера – экологической науке"– БД, которая содержит библиографические описания научных трудов, публикаций, неопубликованных документов ученых-исследователей экологии Севера. Описание документов в БД дополняется информацией о месте его хранения, информацией об авторе, где отражаются следующие данные: год и место рождения автора, образование, темы кандидатской и докторской диссертаций, научные интересы, место работы, контактная информация, фото автора. Объем электронной базы – 456 учетных записей. Для дополнительного поиска информации по экологическим проблемам на веб-сайте «Электронная экологическая библиотека» представлены электронные каталоги и другие электронные базы данных, созданные библиотекой: 

• «Электронный каталог печатных изданий». Каталог библиотеки ведется с 1995 года, насчитывает более 114 тыс. записей, представляет возможность удовлетворить читательские запросы по многим направлениям, представляя экологию как комплексную и многоаспектную науку. 
• «Каталог периодических изданий» База данных, ведется с 2004 г., насчитывает более 42 тыс. записей, дает сведения о наличии газет и журналов экологического профиля и позволяет ознакомиться с оглавлением журналов. 
• «Русский Север». База данных ведется с 1995 года, насчитывает более 136 тыс. записей, наиболее полно и оперативно отражает библиографическую информацию по теме «Архангельская область в ее современных и исторических границах», в т.ч. материалы по экологии.
• «Электронные ресурсы». База данных включает аннотированные описания и ссылки на русскоязычные Интернет-ресурсы, в том числе экологической направленности, для научной, образовательной и профессиональной деятельности. Ссылки на каталоги научных и образовательных сетевых источников могут стать стартовыми точками для поиска информации по многим предметным областям.
• «Каталог аудиовизуальных материалов». База данных содержит описания документов по экологической тематике на нетрадиционных носителях.
         В подразделе "Новые издания" доступны полные тексты сборников "Состояние и охрана окружающей среды в Архангельской области" (2003-2008 гг.). В этом разделе представлены также списки отечественных и иностранных документов экологической тематики, поступивших в Архангельскую областную научную библиотеку имени Н.А.Добролюбова.
        В подразделе «Информационные ресурсы в Internet» представлены российские, зарубежные и региональные ресурсы. В подразделе "Экологическое законодательство" представлен список нормативно-правовых актов, регламентирующих природоохранную деятельность в Архангельской области. В него включены документы за период с 2000 г. по настоящее время. Документы в списке сгруппированы по наиболее актуальным темам природоохранной деятельности. 
        Опубликован областной закон об охране окружающей среды на территории Архангельской области.

       Веб-сайт содержит также следующие подразделы: «Периодические и продолжающиеся издания», «Экологический календарь», «Красная книга Архангельской области». Во время проведения мероприятий информация о них размещается в разделе «Бегущая строка». 

       В 2010 году планируется создание нового подраздела «Справочник экологического туриста». (Материал представлен авторами проекта.).

