Издание газеты «Заповедная территория» является только одним из направлений работы большого проекта, о котором мы считаем необходимым сказать в обзоре конкурсных материалов.

Проект Программы развития ООН и Глобального экологического фонда «Сохранение биологического разнообразия Камчатки» (на примере четырех охраняемых территорий Камчатского края Российской Федерации).  Программа была разработана и утверждена в 2002 году. В Проектном документе предусмотрено «Повышение осведомленности и усиление продвижения идей сохранения биологического разнообразия среди всех заинтересованных сторон». 

В рамках  этого направления выполнена следующая работа:

- проведена глубокая реконструкция эколого-просветительского центра Кроноцкого государственного природного биосферного заповедника (в том числе музейной экспозиции «Музей природы»);

- проведена реконструкция эколого-просветительских центров природных парков «Быстринский» и «Налычево»; 

- произведены и переданы в эколого-просветительские центры охраняемых природных территорий просветительские видеофильмы «Эвены – оленные люди», «Сказочная реальность Владимира Злотникова»,  «Хранители Курильского озера»;  

- на российских и  зарубежных телевизионных каналах регулярно размещались  видеосюжеты об охраняемых природных территориях Камчатки;

- разработаны экспертами Проекта, изданы и переданы в эколого-просветительские центры ООПТ Камчатского края, библиотеки Камчатского края, учебные заведения Министерства образования и науки Камчатского края: 
пособия Н.Н.Герасимова «Птицы Камчатки»,

пособие Т.А.Гордиенко «Бурый медведь Камчатки», 

пособие В.И.Филя «Снежный баран Камчатки»,

пособие В.И.Мосолова «Дикий северный олень Камчатки»,

научно-популярный путеводитель по Долине гейзеров;

- при финансовой поддержке Проекта были изданы фотоальбомы:

«Кроноцкий заповедник»,

«Природный парк «Налычево»,

«Долина гейзеров»;

- в 2010 году идет разработка и планируется публикация Энциклопедии по биологическому разнообразию ООПТ Камчатского края;

- издается ежемесячная газета "Заповедная территория", на канале Камчатского краевого телевидения и радиовещания выпускалась радиопередача "Заповедная территория". В рамках проекта выходит электронный вестник с тем же названием. 

На конкурс представлена газета "Заповедная территория".
Среди авторов газеты: сотрудники охраняемых природных территорий Камчатки, ученые, представители бизнеса и общественных организаций, властных структур Камчатского края, руководители Министерства природных ресурсов России и Программы развития ООН, зарубежные специалисты.  На страницах газеты затрагиваются темы охраны природы, развития ООПТ Камчатки, других регионов Российской Федерации, вопросы экологического просвещения, развития экологического туризма, культуры и искусства. В газете для детей верстается специальная страничка «Медвежонок». Газета распространяется адресно и по подписке в ряде регионов Российской Федерации. Газета в формате pdf размещена на сайте Проекта www.unkam.ru Информационные материалы размещаются и на популярном камчатском сайте www.poluostrov.kamchatka.ru
(Материал предоставлен авторами проекта).

