Экологические проблемы, воспитание культуры общения с природой, умение жить в гармонии с окружающим миром по-прежнему остаются актуальными в работе библиотек.

   Никого не оставили равнодушным, привлекли своей красочностью, забавными фотографиями и иллюстрациями книжные выставки в читальном зале городской библиотеки: «Жизни храм, как таинство любви…» (к Дню Земли), «Пусть будет голубой планета…», «Азбука цветов», «С кузовком и лукошком по лесным дорожкам». Для учащихся подготовлена эковикторина «Вода – это жизнь» -  о роли воды в жизни всего живого на планете, ее запасах, свойствах, использовании.

    Сотрудники библиотек используют в работе с читателями различные формы: игры-путешествия, уроки экологии, викторины и др.

 К Дню заповедников и национальных парков сельские библиотекари провели ряд мероприятий: «Береги то, что тебя окружает» (викторина, Березовская б/ф), «Заповедные места в Калужской области» (час экологии, Детчинская б/ф), «Пусть бьется зеленое сердце России» (урок экологии, Ильинская б/ф, «Сохраним родную природу» (тематический час, Кудиновская б/ф).

 Одно из главных природных богатств человечества – вода, она добрый друг и помощник человека. Это богатство, к которому надо относиться бережно и экономно.

 В Головтеевской библиотеке прошел экологический час «Чистый родник в твоем доме» - о создании первого водопровода, о его применении в домах, об очистке воды в системах водопровода. Но главное о чем говорили на мероприятии – вода, ее надо беречь, так как запасы воды на планете катастрофически падают. В завершении читатели получили памятки о том, как беречь воду и экономно ее расходовать.

   В Детчинской детской библиотеке прошел утренник, посвященный воде «Вода – ты жизнь». Кудиновская библиотека провела для своих читателей час общения «Беги, ручеек, беги» -  о крупнейших реках и озерах нашей необъятной Родины. Заинтересовала ребят информация о речке Мочальница, которая когда-то протекала в поселке, а также воспоминания старожилов об исчезнувшей речке.

   Птицы – наши верные друзья, поэтому в столь сложное для экологии время мы должны беречь и охранять своих друзей. К Дню птиц в библиотеках прошли интересные и познавательные мероприятия, которые помогли ребятам разобраться в данном вопросе.

     В Алешковской библиотеке прошла викторина «Копилка вопросов» - о птицах, живущих на воле, о содержании птиц в домашних условиях. 

   Захаровская библиотека подготовили книжную выставку «Пернатые жители лесов» и провела тематический час для детей, ребятам была предложена викторина «Отгадай птицу». Победитель викторины получил в подарок книгу Г.Снегирева «Про птиц».

     Михеевская б/ф к дню птиц провела для своих читателей устный журнал «Пернатые друзья», состоящий из трех страниц: о жизни птиц нашей зоны осенью, о птицах, которые остаются зимовать и о жизни птиц весной. Собравшие слушали о том, как выбирают птицы место для гнездования, как влияет пение птиц на здоровье человека, как надо подкармливать птиц зимой, чтобы помочь им справиться с суровой зимой, о приметах по которым можно судить о тех или иных событиях в нашей жизни.

   Красота не вечна, если ее не беречь, может случиться так, что через какое-то время наша природа оскудеет. Всемирному дню окружающей среды в Березовской библиотеке был посвящен час экологии «Не вечна эта красота», на котором говорили о правилах поведения человека на природе.

  В Дольской библиотеке интересно прошел литературный час «Мир людей в мире природы», где читателям были представлены художественные произведения М.Пришвина, Ф.Абрамова, В.Распутина, К.Паустовского и др. Библиотекарь отметила, что в повествованиях раскрывается художественный взгляд авторов на природу и человека, на неразрывность их отношений. Представленные произведения различны по манере и сюжету повествования, но у всех одна цель – внушить читателям, что только доброе и бережное отношение к природе, только любовь и сочувствие ко всему живому способны уравновесить урон, наносимый нами природе.

   В сентябре отмечался Всемирный день моря. Море для всех людей связано с чем-то таинственным и удивительным. Это неизведанный мир, который будоражит воображение. С морем связаны истории о великих и отважных мореплавателях, о битвах и кораблекрушениях.

   В Максимовской библиотеке на экологическом часе «Водные просторы России» были рассмотрены такие вопросы как: «Что называется морем», «Какие бывают моря», «Борьба человека с загрязнением воды», «Подводный мир» и др.

   Обострение экологической ситуации требует поиска новых подходов и направлений в экологическом просвещении населения и немаловажную роль здесь играют библиотеки как информационные и просветительские учреждения.

