Проект Электронная полнотекстовая БД «Экология Урала», электронная библиографическая БД «Экология Урала».
Проект представлен в номинации «Лучший электронный ресурс» и «Лучший интернет-проект».

Адрес интернет-сайта библиотеки  www.orenlib.ru 

Полнотекстовая база данных «Экология реки Урал» - это общедоступный электронный ресурс, который представляет для изучения наиболее важные, редкие книги и статьи из сборников и журналов, касающиеся экологии реки Урал, хранящиеся в ОУНБ им. Н. К. Крупской, библиотеке Института степи УрО РАН, библиотеке Оренбургской государственной медицинской академии. Хронология представляемых БД текстов - 100 лет (начало ХХ века - начало XXI века). 

Такой исторический период позволяет проследить, как происходила деградация третьей реки Европы и понять причины, убивающие знаменитую водную артерию. 

В Библиографической базе данных «Экология реки Урал» отражены сведения о 360 документах, посвященных экологии реки Урал. Кроме сведений о книгах и статьях из сборников, журналов и газет, включены сведения об архивных материалах, хранящихся в Оренбургском государственном архиве. 

Цели создания: 

- целесообразное распространение знаний по истории, экологии, проблемам реки Урал;

- обеспечение доступности документов, представление которых пользователям библиотеки затруднено или ограничено.

 В создании БД «Экология реки Урал»  приняли участие ученые и библиотека Института степи УрО РАН, Отдел водных ресурсов по Оренбургской области Нижнее-Волжского водного управления, библиотеку Оренбургской государственной медицинской академии, Государственный архив Оренбургской области.

