Тверская о́бласть — субъект Российской Федерации, входит в состав Российской Федерации Центрального федерального округа. Административный центр — город Тверь. Исторически область называлась Тверская земля, Тверской край. В царской России существовала как Тверская губерния. Граничит с Московской, Ярославской, Вологодской, Новгородской, Смоленской и Псковской областями. Образована 29 января 1935 года, до 1990 года называлась Калининская область.
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Флаг Тверской области.     Герб Тверской области.

 

Тверская область расположена на западе средней части Восточно-Европейской равнины. Она протянулась на 260 км с севера на юг и на 450 км с запада на восток.

Область бедна ценными полезными ископаемыми. В недрах области залегают пласты бурого угля 

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%BC%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B1%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BD" \o "Подмосковный угольный бассейн" Подмосковного угольного бассейна. Крупнейшее месторождение — Большое Нелидовское, давшее с 1948 по 1996 гг. около 21 млн т твёрдого топлива. На равнинных участках широко распространены мощные торфяные залежи общим объёмом в 15,4 млрд м³. Рассчитанные запасы торфа составляют 2051 млн т (около 7 % запасов европейской части России). В промышленном масштабе освоено 43 месторождения торфа общей площадью около 300 тыс.га, основные эксплуатируемые запасы сконцентрированы в пяти месторождениях, расположенных в центральной и южной частях региона. С 1971 по 1999 гг. разработано более 44 млн т топливного торфа. Распространены известняки, встречаются залежи легкоплавких и огнеупорных глин и кварцевого песка, сапропелей, многочисленны подземные пресные и минеральные водные пласты, открытые источники (наиболее известна лечебно-столовая вода «Кашинская»).

 

Средние температуры января от −9 до −17 C, а июля +17…+18 C. Осадков выпадает около 650 мм в год. На территории области свыше 800 рек общей протяжённостью около 17 000 км. Главная река — Волга (685 км). Её исток находится в Осташковском районе. Также в области  значимы и другие реки: Западная Двина (262 км), Тверца (188 км), Медведица (269 км), Молога (280 км) и Межа (259 км). По территории области проходит водораздел Каспийского и Балтийского морей. На территории региона 1769 озёр (1,4 % территории), в том числе Селигер (259,7 км²), Верхневолжские озёра, Великое, Верестово, Пирос и Шлино. Большинство озер находится на западе и северо-западе области. Самые глубокие озёра области (эворционные) — Бросно (41,5 м) и Долосец (41 м). Основные водохранилища: Верхневолжское, Иваньковское, Угличское и Рыбинское, расположенные на Волге; Вазузское и Вышневолоцкое — на менее крупных реках.

Регион находится в лесной зоне, в подзоне южной тайги, переходящей в широколиственно-тёмнохвойные леса на северо-западе и массивы сосновых лесов в северной и юго-западной частях.

Леса занимают 4,5 млн га (около 2,0 млн га хвойных пород), или 53 % от общей площади области. Общие запасы древесины в регионе — 658 млн м³. Запасы спелого леса оцениваются в 147,8 млн м³, включая ресурсы, предназначенные для эксплуатации, — около 100 млн м³. Расчётная лесосека установлена в объёме 6,2 млн м³/год, объём лесозаготовок составляет около 34 % лесосеки (2003). Болота занимают около 7 % от общей площади области.
Крупнейший природоохранный объект — Центрально-Лесной заповедник на территории Нелидовского и Андреапольского районов охраняемой территорией 46 061 га. Действуют: Завидовский научно-опытный заповедник, 202 заказника (в том числе 168 охраняемых болот), 252 памятника природы (включая 78 старинных парков), 35 лесных комплексов, охраняются 18 озёр и другие единичные объекты. В Государственном природном комплексе «Завидово» находится резиденция Президента РФ. Очагами загрязнения являются города с химической промышленностью: Торжок и Нелидово. На территории войсковой части в поселке Мигалово размещены радиоактивные отходы.

Население — 1379,5 тыс. человек (2008) (1390,5 — 2007; 1406,6 — 2006; 1675 — 1977). Плотность населения — 16,4 чел./км² (2008), удельный вес городского населения — 74,1% (2007) (73,5% — 2006). В состав области входит 23 города, 30 посёлков городского типа. Большую часть населения составляют русские. В Лихославльском, Бежецком и некоторых других районах проживает группа тверских карел (14,6 тыс. человек).

Область включает 12 городов областного подчинения и 36 муниципальных районов.

 

Более подробные сведения о состоянии окружающей среды Тверской области вы можете получить на Экологическом портале Тверской области.
 

На сайте Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Тверской области предоставлен проект «Состояния окружающей среды и здоровья населения: электронный атлас Тверской области».

В 2008 г. Управление Роспотребнадзора по Тверской области и ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Тверской области» принимали активное участие в работе по оценке состояния окружающей среды и здоровья населения с созданием информационного электронного атласа Тверской области. Практически вся база данных, использованная в данном атласе, является базой социально-гигиенического мониторинга. (СГМ - государственная система наблюдений за состоянием здоровья населения и среды обитания). Основа этих данных – лабораторные исследования ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Тверской области», а также данные других участников СГМ – организаций и ведомств, обладающих соответствующей информацией.

В рамках выполнения данного проекта специалистами СГМ были собраны, обобщены и проанализированы данные, характеризующие состояние среды обитания и здоровья населения в разрезе муниципальных образований Тверской области и по области в целом в сравнении со средними показателями по Российской Федерации и ЦФО за многолетний период.

Результаты данного проекта внедрены в деятельность Управления Роспотребнадзора по Тверской области и Администрации Тверской области. Атлас предназначен для оптимизации работы в целях охраны здоровья населения и рационального использования природной среды региона. Ежегодное обновление информации в электронном атласе позволит органам исполнительной власти обладать необходимыми аналитическими данными о состоянии окружающей среды и здоровье населения Тверской области для принятия управленческих решений. Более подробно вы можете ознакомиться с данными, пройдя по ссылке http://www.rpn-tver.ru/articles/512 .

