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Информация о заседании «Зеленой гостиной»
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В отделе технической и экономической литературы Национальной библиотеки Республики Адыгея (ОТЭЛ НБ РА) прошло очередное заседание Центра экологической информации «Зеленая гостиная», в рамках которого проводится  комплекс мероприятий по экологической тематике. Тема мероприятия  - «Зеленый мир в миниатюре» - актуальна для всех интересующихся ролью растений в создании комфортной для человека окружающей среды. 
	Открыла встречу заведующая ОТЭЛ Н.П. Плотнерчук, кратко осветившая опыт работы  «Зеленой гостиной», а также познакомившая присутствующих с материалами, представленными на книжной выставке и новыми поступлениями     по ландшафтному дизайну и дендрологии. 

 Особо было отмечено, что «Зеленая гостиная» стала настоящей информационной площадкой для всех, заинтересованных в повышении уровня экологических знаний. В зону ее притяжения попало множество организаций, работающих в сфере экологии. Неизменным участником заседаний являются студенты и преподаватели экологического факультета МГТУ (Майкопского государственного технологического университета). 
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	Важность использования  литературы из фонда ОТЭЛ в учебе, при выполнении учебных проектов и написании курсовых и дипломных работ подчеркнула идейный вдохновитель и постоянный участник «Зеленой гостиной», доцент кафедры ландшафтной архитектуры и лесного дела, кандидат сельскохозяйственных наук Уджуху Мигрета Илиевна. 


	На мероприятии прозвучали выступления студентов группы ЛШ-21 экологического факультета МГТУ, посвященные японским миниатюрным садам «дзен» (Лобжанидзе Екатерина), японским настольным садам камней, мини садам из суккулентов и кактусов (Гуркина Екатерина), садам мхов (Губарева Валерия), а также зеленым стенам (Чигряй Ирина) и садам на крыше (Никулина Ксения).
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	Подвела итоги выступлений кандидат сельскохозяйственных наук Трушева Наталья Алексеевна, доцент кафедры ландшафтной архитектуры и лесного дела ФГБОУ ВО «МГТУ». 
В ходе мероприятия участники заполнили «Формы обратной связи», где оценили его тематику как интересную, познавательную и прививающую творческий подход к будущей профессии.



	Ярким моментом стало вручение на память «Зеленой гостиной» японского сада камней, созданного руками будущих дизайнеров.
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Плотнерчук Н.П., заведующая ОТЭЛ НБ РА

