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Десятое заседание Экологической секции 
на Крымском форуме.
(Обзор работы)
В 2009 г. секция «Экологическая информация и экологическая культура» отметила десятилетие своей работы в рамках профессиональной программы Международной конференции «Крым».

Впервые тема экологии была поднята на Конференции «Крым–99», когда Ольга Владимировна Покровская, заведующая отделом экологической культуры Российской государственной юношеской библиотеки (РГЮБ), выступила на пленарном заседании Крымского форума с информационным сообщением о работе библиотек в сфере экологического просвещения.

На Конференции «Крым–2000» состоялся семинар «Библиотека как центр экологической культуры», положивший начало специальному мероприятию в программе этого форума. Организатором семинара стала О.В.Покровская; она же выступила и с программным докладом «Библиотека. Экология. Актуальные проблемы». На том семинаре прозвучали 23 доклада представителей библиотек, СМИ, НИИ. Тема оказалась весьма востребованной, и на следующий год Программный комитет Конференции решил преобразовать семинар в секцию, что позволило разнообразить формы работы этого мероприятия.

На Конференции «Крым–2009» в программу десятого юбилейного заседания секции вошел ряд докладов и следующие мероприятия: презентация нового информационного продукта ГПНТБ России из серии «Электронная библиотека по экологии» – «Белый уголь России (вода на службе человека)» (книги 1800–1918 гг. издания из коллекции ГПНТБ России); дискуссионный «круглый стол» «Экологическое просвещение: что могут и что должны делать библиотеки» (совместное мероприятие с секций 12 «Проблемы чтения и информационной грамотности детей и юношества»); презентация книг и видеоматериалов Центра экологической политики России и журнала «Экология и жизнь»; «круглый стол» «Экология и шахматы».

Заседание секции, посвященное памяти выдающегося библиотекаря-эколога О.В.Покровской, прошло в первый день профессиональной программы конференции. (Председатель секции – Наталья Владичевна Дунаева, директор ЦНБ им. Н.И. Железнова Российского государственного аграрного университета – Московской сельскохозяйственной академии им.К.А.Тимирязева – РГАУ–МСХА.).
Вступительное слово заведующей кафедрой библиотековедения АПРИКТ Татьяны Яковлевны Кузнецовой было посвящено вкладу О.В. Покровской в организацию движения библиотек по пропаганде экологических знаний и формированию экологической культуры граждан.

Представлен CD-диск с трудами О.В. Покровской, созданный совместно сотрудниками РГЮБ, где на протяжении последних двадцати лет работала Ольга Владимировна, возглавляя отдел, а впоследствии Всероссийский научно-методический центр экологической культуры и отдел экологической информации ГПНТБ России. На диске – библиографический указатель, изданный в 2007 г. еще при жизни О.В. Покровской, в который вошли библиографические описания всех статей по различным направлениям работы библиотек в сфере экологического просвещения, интервью друзей и коллег. Библиографические описания дополнены полными текстами статей. (Организаторы секции выражают особую благодарность сотруднику РГЮБ Максиму Линкову за помощь в подготовке этого диска.)

В ходе заседания заслушаны восемь докладов.

Марина Павловна Захаренко, заместитель директора РГЮБ, в докладе «Тенденции работы библиотек по экологическому просвещению» рассказала о деятельности РГЮБ, нацеленной на экологическое просвещение население.

РГЮБ поддерживает интернет-сайт «Экокультура» (www.ecoculture.ru), хорошо известный всем библиотекам страны, участвовавшим в смотрах-конкурсах работы по экологическому просвещению граждан. На сайте в разделе «Экопросвещение» представлена информация о проектах, программах библиотек по экологии, новости библиотек, итоги Четвертого всероссийского смотра-конкурса. Раздел «Библиоэко» содержит аннотации последних изданий по экологии, новости экологии, глоссарий, экокалендарь, а также раздел «Новости библиотек». В разделе «Экоресурсы» можно ознакомиться с отчетами о работе библиотек; здесь же перечислены экоцентры библиотек РФ.

С апреля по декабрь 2009 г. Министерство культуры РФ, РГЮБ, РБА, Институт информационных инициатив проводят Общероссийский конкурс-фестиваль печатных и электронных изданий, интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек. Предусмотрены следующие номинации: лучшее печатное издание, лучшее электронное издание, лучший интернет-проект, лучшее публичное мероприятие. В каждой номинации определяются три победителя (1–3 места). Дополнительные номинации объявляются организациями – спонсорами Конкурса-фестиваля при подведении итогов.

К участию в Конкурсе-фестивале приглашаются центральные универсальные библиотеки субъектов Российской Федерации; детские, юношеские, детско-юношеские библиотеки субъектов Российской Федерации и муниципальных образований; ЦБС, отдельные муниципальные библиотеки, подчиняющиеся Министерству культуры РФ.

Проведение этого Конкурса-фестиваля позволит обобщить и транслировать опыт библиотек по проектной деятельности в сфере экологической культуры и популяризации современных библиотечных и информационных технологий среди российских библиотек, работающих в сфере экологического просвещения населения.

В докладе «Библиотека как площадка экологического просвещения населения» Надежда Анатольевна Зорина, заведующая Центром экологической информации Пермской государственной краевой универсальной библиотеки (ПГКУБ) им. А.М. Горького, осветила деятельность центров экологической информации по формированию системы информационного просвещения населения в библиотеках Пермского края, обозначила роль Пермской краевой библиотеки как методического центра по обеспечению эколого-просветительской деятельности библиотек.

Начиная с 1994 г. общедоступные библиотеки Пермского края определили экологическое просвещение населения как приоритетное направление работы. Свою деятельность библиотеки края строят, используя программно-целевой метод, органично входя в систему информационного сопровождения действующих на территории края федеральных, региональных и муниципальных программ.

Библиотеки придерживаются в своей работе концепции областной целевой комплексной программы «Охрана окружающей среды Пермской области» на 2006–2010 гг. и целевых комплексных программ муниципальных районов. Концепция предполагает создание региональной сети информационно-экологических центров на базе центральных муниципальных библиотек, а в перспективе – пунктов доступа к экологической информации на базе сельских библиотек (библиотек поселений) во главе с центром в ПОУБ им. А.М. Горького.

За три года в Пермском крае созданы и функционируют 22 центра экологической информации при центральных районных, городских библиотеках и ПГКУБ. Ведется большая работа по повышению квалификации библиотечных работников в сфере экологической культуры. В докладе подчеркнута тесная связь библиотек с государственными и общественными экологическими организациями, администрациями муниципальных образований, СМИ, учреждениями образования и культуры.

Но проблема информирования населения, руководителей и специалистов природоохранных служб, учреждений образования, культуры, общественных организаций, бизнес-структур, органов местного самоуправления по вопросам экологии и природопользования остается актуальной: ограничен либо отсутствует доступ к электронным ресурсам, неопубликованным или малотиражным документам, хранящимся в других организациях, т.е. характерна межведомственная разобщенность. 

В связи с этим планируется ряд мер, в том числе создание Сводного информационного межведомственного ресурса по экологии в регионе.

Обучению студентов поиску экологической информации посвятила доклад преподаватель Санкт-Петербургского библиотечного техникума Ляля Сергеевна Беркутова – «Об эффективности поиска в экологических базах данных при разыскании запросов комплексной тематики». Будущим библиотекарям необходимо уметь должным образом отражать собственную информационную потребность в формулировке информационного запроса, задаваемого при поиске в каталоге. При разыскании ответов на запросы, в том числе и экологической тематики, чаще всего используют тематический поиск как наиболее простой. В библиотечных каталогах используется широкий набор лингвистических средств, самых разнообразных по структуре, лексическому наполнению и свойствам. Порой это затрудняет поиск. По опыту студентов, выполнявших задания по поиску тематической литературы, наиболее удобен в пользовании ресурс муниципальной информационной библиотечной системы Томска.

По мнению Л.С. Беркутовой, настало время если не унифицировать (что, видимо, невозможно), то хотя бы определённым образом оптимизировать лингвистическое обеспечение наших каталогов, договориться о единых подходах к индексированию документов. Этот тезис доклада вызвал дискуссию.

Следует отметить, что подобные пожелания высказываются практически на каждом заседании секции, причем в основном преподавателями и представителями вузовских библиотек, также работающих со студентами. Однако договориться библиотекам разного профиля, использующим разные системы классификации, весьма непросто. Подтверждение тому – международный опыт создания Тезауруса по охране окружающей среды ЮНЕП (United Nations Environmental Program) ЮНЕСКО. Наиболее реальным, хотя тоже не оптимальным решением этой проблемы является создание единой коммерческой БД по экологии наподобие англоязычных ресурсов или национальной библиографии по экологии, о чем также не единожды говорилось в прошлые годы.

Т. Я. Кузнецова много лет занимается вопросами формирования профессиональных компетенций библиотекаря-эколога. В своем докладе она отметила, что за последние годы осознана необходимость оформления экологической деятельности в условиях библиотек, появилась практика создания комплексных групп из специалистов сельскохозяйственных, краеведческих, собственно экологических отделов, работающих в тесном контакте с библиографами, систематизаторами, программистами. На протяжении ряда лет все это делалось при отсутствии поддержки вузов библиотечного профиля, поэтому библиотеки сами пришли к мысли о необходимости организации курсов повышения квалификации для библиотекарей-экологов.

В условиях увеличения информационного потока и усложнения его содержания библиотекарь должен прежде всего получить фундаментальные знания по экологии, причем освоить всю проблематику, включающую правовые, экономические аспекты, основы экологической статистики, мониторинга, философскую составляющую вопроса (экология в концепции мировоззрения), экотуризм, опасности техногенных катастроф и пути их преодоления и т.д.

Председатель секции – Н. В. Дунаева – выступила с презентацией новых полнотекстовых баз данных по агроэкологии. Эта работа проводится в рамках инновационного проекта ЦНБ им. Н. И. Железнова РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева по созданию электронной (цифровой) библиотеки, в ходе которого уже сформированы цифровая библиотека авторефератов диссертаций (объемом 25 тыс. электронных документов), БД «Имидж-каталог».

Каталоги ЦНБ им. Н.И. Железнова ведутся с 1865 г. и раскрывают содержание фондов, в которых фактически отражена вся история развития сельскохозяйственной отечественной науки. Имидж-каталог является точной электронной копией карточного каталога, поэтому позволяет пользователю в режиме как онлайн, так и удаленного доступа получить всю необходимую библиографическую информацию, содержащуюся в карточном каталоге.

В докладе Любови Николаевны Варюхиной, заместителя директора Центральной городской библиотеки для взрослых им. М.Л. Кропивницкого (г. Николаев, Украина), говорилось об использовании возможностей городского межсекторного партнерства в экологической деятельности публичной библиотеки. Представлен интересный опыт активного социального партнерства с общественным сектором города, что позволяет библиотеке принимать участие в формировании экологического информационного пространства в местном сообществе.

В ходе планирования такого рода взаимодействия библиотекари должны уметь ответить себе на следующие вопросы: 1) что дает партнерство библиотеке и ее пользователям; 2) что имеют от этого партнеры; 3) какие местные партнеры соответствуют экологическому профилю деятельности; 4) как они могут дополнить предложения и расширить сервис библиотеки.

Опыт ЦГБ им. М.Л. Кропивницкого показывает, что партнерство дает библиотеке – через совместные проекты – и дополнительные ресурсы, и возможности дополнительного обучения персонала, расширяет перечень услуг библиотеки и формы ее участия в процессах местного развития, что способствует личностному росту сотрудников и укрепляет имидж библиотеки.

Власти, сотрудничая с библиотекой, в первую очередь, повышают доверие населения к их деятельности.

Директор ЦБС для детей Севастополя Светлана Анатольевна Капранова и заместитель директора Наталья Васильевна Сальникова представили доклад «Открываем Вселенную с книгой. Экологические проекты ЦБС для детей г. Севастополя». Докладчики – постоянные участники секции, и к ее десятилетию они подготовили обзор своей работы за 10 лет.

Один из главных приоритетов в работе детских библиотек Севастополя – обеспечение доступа населения, особенно детского, к экологической информации и экологическое просвещение. В рамках этих задач разработан и реализован ряд экологических партнерских проектов: «Открываем Вселенную с книгой» (с 2009 г.), «Вода для жизни» (2006–2008 гг.), «Дельфиния: Дельфин и Я» (2008 г.), «Создание корпоративного портала “Экология. ЭкоТаврика. ЭкоЛогика”» (с 2002 г.), «Экология. Творчество. Дети» (с 2002 г.), авторская программа для читателей младшего возраста «Мир живой природы», рассчитанная на три года.

В докладе освещен один из крупнейших долгосрочных (2005–2015 гг.) проектов библиотеки – партнерский проект «Вода для жизни», который реализуется в рамках Международного десятилетия действий.
О работе экологического центра Тверской ОУНБ им. А.М.Горького рассказала заместитель директора этой библиотеки Светлана Дмитриевна Мальдова. В ее докладе освещен интересный опыт работы Открытого экологического университета на базе ОУНБ. (Доклад опубликован далее в этом номере.)

Представитель отдела продаж в странах Европы компании "PCG" (Великобритания) Стив Смит познакомил участников секции с БД BioOne, дающей доступ к ведущим научным исследованиям в области биологии, экологии и науки об окружающей среде. Эта БД предлагает полный охват современных мировых исследований в области биологии, экологии и науки об окружающей среде. БД отражает 150 названий периодических изданий 110 издательств (по словам С. Смита, БД охватывает авторов из более 90% стран мира). В настоящее время БД содержит 75 тыс. статей и ежедневно пополняется. Более подробную информацию о продукте можно получить на сайте компании www.BioOne.org.

В рамках программы секции прошла презентация нового информационного продукта ГПНТБ России (из серии «Электронная библиотека по экологии») «Белый уголь России (вода на службе человека)». (Белый уголь – образное выражение для обозначения энергии естественных водных потоков.)

На этом диске – 87 книг из фонда ГПНТБ России; все они изданы в нашей стране c начала XIX в. и до 1918 г. Условное разделение коллекции: Исследование и использование воды в России (Национальные водные ресурсы; Вода как объект исследования; Использование воды); Водоснабжение (Вопросы улучшения водоснабжения в России; Городские водопроводы и дренажные сооружения; Использование подземных и грунтовых вод; Русские водопроводные съезды); Сточные воды, или подземная система каналов.

В каждом разделе библиографические записи расположены в алфавитном порядке, книги представлены в полнотекстовом виде; приведены биографии некоторых авторов. (Полностью материалы диска размещены на интернет-сайте ГПНТБ России http://ecology.gpntb.ru)
Дискуссионный «круглый стол» «Экологическое просвещение: что могут и что должны делать библиотеки» проведен совместно с секций 12 «Проблемы чтения и информационной грамотности детей и юношества». (Ведущие: заведующая отделом экологической информации ГПНТБ России Е.Ф. Бычкова и специальный корреспондент газеты «Библиотека в школе» Е.В. Иванова.)
В качестве основного доклада был представлен материал «Теория и практика экологии, или Что должен знать каждый: библиотеки и библиотекари» (полностью опубликован в виде брошюры – как приложение к журналу «Библиотека в школе» в сентябре 2009 г.).

В ходе дискуссии обсуждались вопросы:

Какие организации должны заниматься экологическим просвещением в первую очередь?

Какие функции в процессе экологического просвещения библиотека может брать на себя, а какие должна?

Социальная и информационная функции библиотек в экологическом просвещении: что приоритетнее?

Как измерить практические результаты работы?

Библиотечные интернет-ресурсы по экологии: обзор, критерии оценки. Что рекомендовать пользователю, где обмениваться опытом друг с другом?

Проблемы экологического просвещения с точки зрения небиблиотекаря.

В ходе работы секции прошла презентация книг и видеоматериалов Центра экологической политики России (ЦЭПР) и журнала «Экология и жизнь». Были представлены книги, издаваемые ЦЭПР, и учебный фильм для школьников с методическим пособием к уроку. Все эти материалы ЦЭПР предоставил для распространения среди участников конференции, а в электронном виде они размещены на интернет-сайте ЦЭПР (www.ecopolicy.ru).

Архив журнала «Экология и жизнь» также был представлен на компакт-диске. Подробную информацию можно получить на сайте журнала (www.ecolife.ru).
«Круглый стол» «Экология и шахматы» провел заместитель генерального директора по инновациям ГПНТБ России, международный арбитр Николай Иванович Кралин. С ключевым докладом «Театр шахматных фигур. Роль и место экологии шахмат в системе дополнительного образования» выступил международный гроссмейстер, международный арбитр, заведующий отделом "Кабинет шахматной информации" ГПНТБ России Юрий Львович Авербах.
Для обсуждения были предложены вопросы и темы: «Что такое "экология шахмат"?» «Новый подход к обучению шахматам, здоровьесберегающая функция шахматной игры», «Шахматы как модель жизни».

Все мероприятия секции посетили более 50 человек.

В ходе дискуссий высказывались мнения о необходимости расширения форм взаимодействия между библиотеками;  создании полнотекстовых БД открытого доступа; использовании общего тезауруса при описании книг по экологии; приоритетности социальной функции библиотеки при работе в области экологии. Участники секции также считают целесообразным проведение параллельно с Общероссийским конкурсом-фестивалем печатных и электронных изданий, интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек аналогичного конкурса для научных и ведомственных библиотек, что позволит собрать и обобщить опыт библиотек разного ведомственного подчинения. 

В ходе работы секции принято решение о совместном создании открытого архива тематических документов на базе сервера ГПНТБ России.

Подводя итоги деятельности секции за 10 лет, следует отметить разнообразие форм ее работы. Наряду с традиционным представлением докладов,  проводились выставки, презентации книг и видеоматериалов; дискуссионные «круглые столы» (например, «круглый стол» по экоэтике – в 2004 г.); совместные «круглые столы»  секцией 12 (в 2004–2009 гг.), на которых обсуждались проблемы детских и школьных библиотек; Международный экологический форум «Мир после Чернобыля: 20 лет спустя» (в 2006 г.); дискуссия на тему «Роль библиотек в обществе устойчивого развития. Экологическая культура как высшая форма гуманизма» (в 2007 г.); выездные заседания с посещением природных заповедников Крыма и другие мероприятия.

Говоря о тенденциях работы секции, следует отметить, что с каждым годом в программе увеличивается число докладов, посвященных собственно экологии. Экологическая наука развивается, расширяется круг исследований, проводимых на стыке с другими науками, и библиотекарю для успешной работы с экологической информацией нужны прежде всего фундаментальные знания. 

НТБ, 2010 - №2

