Справочно-информационный Центр «Экология» (далее Центр) организован в 2004г. как итог работы Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова по гранту «Библиотека –  территориальный справочный информационный центр по экологии» федеральной целевой программы «Культура России». 

В современных условиях, когда с одной стороны, в обществе резко возрос интерес к проблемам охраны окружающей среды, а с другой стороны, все шире распространяются информационные технологии, требования к качеству информации и оперативности ее предоставления резко повысились. Возникла необходимость создания в крае единого информационного пространства и обеспечения свободного доступа к нему. С этой целью на сайте Алтайской краевой библиотеки началась работа над Интернет-проектом «Виртуальное представительство справочно-информационного центра АКУНБ «ЭКОЛОГИЯ» (далее Проект).

Цель создания Проекта – создание и аккумуляция региональных электронных ресурсов экологической тематики для информационной поддержки научно-практической деятельности, образования и просвещения населения в экологической области.

Задачи Проекта:

 – обеспечение наиболее полного охвата существующих документов экологического профиля;

 – сбор информации об организациях и учреждениях, занимающихся вопросами экологии края;

– размещение и организация доступа к ресурсам по экологии через Интернет;

 – привлечение широких слоев населения края к решению экологических проблем своего региона.

Выполнение Проекта шло в двух основных направлениях – ресурсное  и сервисное. Оба направления потребовали, в первую очередь, изменения привычных способов формирования документного фонда библиотеки и справочно-библиографического обслуживания читателей. 

В настоящее время ресурсная часть Проекта содержит обширный справочный и библиографический материал по экологии региона:

- База данных «Экология»;

- Указатель «Литература по проблемам экологии»;

- Библиотека эколога;

- Периодические издания по экологии;

- Нормативно-правовые документы;

- Интернет-ресурсы;

- Экологические организации Алтайского края.

Значимость информации, размещенной в базе данных «Экология», трудно переоценить, поскольку Алтайский край пострадал во время испытаний, проводимых в свое время на Семипалатинском полигоне. В формировании БД «Экология» участвуют Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В.Я. Шишкова, Алтайская краевая научная медицинская библиотека  и такие научные природоохранные учреждения как Институт экологических и водных проблем СО РАН, Государственный природный Тигирекский заповедник. Для формирования сводной БД «Экология» сотрудники АКУНБ помогли коллегам из других библиотек освоить работу в автоматизированных библиотечных информационных системах (АБИС ИРБИС и АБИС «Библиотека 4.0»), разработали технологические карты по созданию библиографических записей  на различные виды документов в БД, ведут координационную работу по ее наполнению и функционированию. БД «Экология» ведется с 1994 г., в открытом доступе с 2006 г., в настоящее время содержит сведения о более чем 21 тыс. документов, зарегистрирована в государственном регистре БД (№ 0220611292).

Для удобства пользователей часть информации из БД «Экология» представлена в виде электронного указателя «Литература по проблемам экологии», позволяющего читателю быстро найти новые документы по узкой тематике. Для формирования электронного указателя было разработано оригинальное программное обеспечение, позволяющее конвертировать библиографическое описание документа из базы данных в формат HTML. Указатели выходят ежеквартально с 2005 г.

Информация о периодических изданиях по экологии размещена на сайте в виде аннотированного списка литературы, а в разделе «Библиотека эколога» представлены списки новых поступлений с развернутыми аннотациями и отсканированными обложками документов.

Документы по экологическому законодательству и литература по этим вопросам представлены в разделе «Нормативно-правовые документы». Ссылки с краткой аннотацией на другие Интернет-ресурсы экологической направленности представлены в разделе «Интернет-ресурсы».

Важной ресурсной составляющей Проекта является электронное досье на экологические организации Алтайского края, в котором представлены природоохранные, научные и учебные учреждения региона.

Алтайский край является регионом со сложной экологической обстановкой, обусловленной многими факторами. С одной стороны – близость Семипалатинского полигона, прохождение траектории взлета космических ракет над территорией края, наличие захоронений ядохимикатов и т.д.; с другой стороны – уникальные ленточные боры, около сорока заказников, Тигирекский заповедник, Денисова пещера и др. заповедные места Алтая. Вся эта информация отражена в разделах «Заповедные места Алтая» и «Экологические проблемы Алтая».

Поскольку Интернет-проект решено было разместить на сайте Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова в качестве самостоятельной странички, то задача организации доступа к ней решались в общем контексте доступа к сайту библиотеки. Сервисное направление работы по Проекту заключалось в разработке структуры страниц сайта и включению в нее отдельных сервисных составляющих. Основная задача состояла в расположении материалов Проекта в шаговой доступности (не более 2-3 кликов) всех материалов.

На главной странице Проекта размещена «Экологическая карта Алтайского края». Пользователь, выбрав интересующий его район, выходит на страницу, содержащую информацию по экологической обстановке данной территории. В этих материалах раскрывается природно-климатические условия района, представлены его заповедные места, а так же и его экологические проблемы. К разработке «Экологической карты Алтайского края» библиотека приступила в начале 2009 г., поэтому часть материалов еще находится в доработке.

Интересны материалы, размещенные в разделе «Экокалендарь». В нем представлены все даты, связанные с экологией окружающей среды и природоохранной деятельностью по ее сохранению.

Подбором и подготовкой информационных материалов занимаются сотрудники справочно-информационного центра «Экология» работающего в рамках отдела естественнонаучной и сельскохозяйственной литературы. Размещением материалов на сайте Проекта и его поддержкой занимаются сотрудники отдела автоматизации.

Ядро деятельности Центра – создание сводной библиографической базы данных «Экология» и подготовка сводного библиографического указателя «Литература по проблемам экологии». База данных «Экология» является самым крупным и объемным информационным продуктом по экологии в Алтайском крае. Для формирования сводной БД «Экология» сотрудники АКУНБ помогли коллегам из других библиотек освоить работу в автоматизированных библиотечных информационных системах (АБИС ИРБИС и АБИС «Библиотека 4.0»), разработали технологические карты по созданию библиографических записей  на различные виды документов в БД. АКУНБ ведет координационную работу по ее наполнению и функционированию.

На основе БД формируются библиографический указатель «Литература по проблемам экологии».

Сводная библиографическая база данных «Экология»

Зарегистрирована в государственном регистре БД (№ 0220611292).

Хронологический охват: с 1994 года.

Объем: 21 тыс. записей.

Тематический охват: глобальные проблемы современности; загрязнение и охрана атмосферы, вод, суши, почв и недр; экологические последствия техногенных и природных катастроф; рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов; охрана  растительного и животного мира; заповедники и национальные парки; влияние промышленности, сельского и лесного хозяйства на окружающую среду; обезвреживание и переработка отходов; экология человека; медицинская экология; экологическое образование и воспитание.

Виды документов: 

· книги

· статьи из периодических и продолжающихся изданий, сборников научных трудов

· материалы конференций

· диссертации

· авторефераты диссертаций

· полнотекстовые материалы

Доступ: для пользователей организован доступ внутри библиотеки через локальную сеть. В Интернет БД «Экология» доступна на внешнем сервере библиотеки по адресу: 

http://www.akunb.altlib.ru/TheCentersClubs/Ecology/Res/01.html
Организации-участники создания БД:

· Алтайская краевая универсальная краевая библиотека им. В. Я. Шишкова.

· Институт водных и экологических проблем СО РАН (ИВЭП). 

· Тигирекский заповедник. 

· Библиотека Алтайского государственного медицинского университета (АГМУ).

· Алтайская краевая научная медицинская библиотека (АКНМБ).

· МУК «Централизованная библиотечная система г. Славгорода» (ЦБС). 

Сводный указатель «Литература по проблемам экологии»

Тематический охват: указатель включает материалы, полностью или частично посвященные проблемам экологии, имеющие научную и практическую ценность.

Виды документов: 

· книги

· статьи из периодических и продолжающихся изданий, сборников научных трудов

· материалы конференций

· диссертации

· авторефераты диссертаций.

Периодичность издания: ежеквартально

Формы издания: 

· с 1996 г. по 2004 г. в печатном виде

· с 2005 г. в виде ежегодника на компакт-диске

· ежеквартально выставляется в Интернете на сайте АКУНБ:

www.akunb.altlib.ru/Resources/ElectronicIndexes/ecology.html
Расположение материала: в систематическом порядке в соответствии с библиотечно-библиографической классификацией, внутри разделов - по алфавиту авторов и заглавий.

Вспомогательные указатели: 

· авторский указатель

· географический указатель

· указатель ключевых слов 

· перед каждым тематическим разделом приводятся гиперссылки на документы соответствующей тематики в других разделах указателя. 

Виртуальное представительство справочно-информационного центра АКУНБ «ЭКОЛОГИЯ» http://www.akunb.altlib.ru/TheCentersClubs/Ecology
(Материал предоставлен авторами проекта).

