Проект "Зеленая гостиная: опыт корпоративного взаимодействия"
В рамках проекта по экологическому просвещению и экологическому воспитанию «Окружающая среда: от новых технологий к новому мышлению» (2007-2012 гг.) в научной библиотеке ФГОУ ВПО «Пензенская ГСХА» в 2007 году создана «Зеленая гостиная».

«Зеленая гостиная» является одной из долговременных форм работы в данном направлении с организациями региона, занимающимися вопросами экологии.

Корпоративное взаимодействие в данном направлении научная библиотека осуществляет с Региональным центром государственного контроля и экологического мониторинга по Пензенской области; Управлением Федеральной службой по надзору в сфере природопользования по Пензенской области; Государственным природным заповедником «Приволжская лесостепь»; Управлением лесами Пензенской области; Пензенским отделением Российского «Зеленого Креста»; Кафедрой биологии и экологии вуза.
На заседаниях «Зеленой гостиной» обсуждаются такие актуальные и злободневные темы как:

· «Человек и природа: гармония или трагедия?» (2007 г.)

· «Аптека в вашем саду» (о лекарственных растениях, выращиваемых на приусадебных участках) (2007 г.)

· «Лес - бесценный дар природы» (2008 г.)
· «Биологическое разнообразие Государственного заповедника «Приволжская лесостепь» (2008 г.)
· «Твердые бытовые отходы - экологическая проблема XXI века» (2009 г.)

· «Экологические проблемы наследия «холодной войны» и пути их преодоления» (2008 г.)

· «Леонидовка - экологический мониторинг окружающей среды» (2008 г.).

За три года работы в «Зеленой гостиной» доклады с применением мультимедийных средств представили ведущие специалисты и ученые вышеперечисленных организаций.

К каждому заседанию оформляется выставка литературы и готовится экскурсия по ней. В работе «Зеленой гостиной» активно участвуют студенты агрономического и технологического факультетов академии.

В ноябре 2009 года на базе научной библиотеки ФГОУ ВПО «Пензенская ГСХА» прошел семинар «Экологические проблемы Пензенской области и химического разоружения» для работников библиотек области по экологическому просвещению населения.

В 2010 г. сотрудниками библиотеки подготовлен Библиографический список «Экологическая обстановка в Пензенской области», который составлен по фондам научной библиотеки ФГОУ ВПО «Пензенская ГСХА» с использованием справочно-правовой системы  «КонсультантПлюс». Он содержит 84 наименования различных источников (книги, статьи из сборников трудов, журналов и др.) за период с 1999 по 2009 годы. Учебные пособия и газетные статьи включены в список ввиду их значимости.

Данный список представляет второе, переработанное и дополненное издание, первое вышло в 2008 году. Предназначен всем категориям пользователей Пензенской ГСХА, других организаций и библиотек.

Контактная информация: http://pgsha.penza.net
