Е. Ф. Бычкова «Информационные ресурсы и проекты библиотек по экологии и окружающей среде Московской области» – семинар в ГПНТБ России

В последние годы ГПНТБ России уделяет особое внимание работе с экологической информацией: открыт специализированный зал экологической информации для тематического обслуживания читателей; создан экологический раздел Интернет-сайта ГПНТБ России; проводится работа с библиотеками-партнерами в рамках организуемых Библиотекой конференций; проводятся семинары и «круглые столы» - как в стенах Библиотеки на Кузнецком мосту, так и у библиотек-партнеров.

8 апреля 2010 г. в ГПНТБ России прошел однодневный семинар «Информационные ресурсы и проекты библиотек по экологии и окружающей среде Москвы и Московской области», организованный совместно экологическим отделом ГПНТБ России и Московской областной государственной научной библиотекой им. Н.К. Крупской.

Семинар был ориентирован на районные библиотеки Москвы и Московской области; его цель организаторы видели в пропаганде экологических знаний и привлечении библиотек к этой работе.

На семинаре обсуждались следующие вопросы:

участие в природоохранных программах;

создание тематических информационных ресурсов по экологии;

участие в электронном проекте «Регионы России», представленном в экологическом разделе Интернет-сайта ГПНТБ России.

В программе семинара, в котором приняли участие около 70 специалистов, были заявлены восемь докладов.

С докладом «Современные методы оценки экологического состояния Москвы и Московской области» выступила главный научный сотрудник Всероссийского института минерального сырья, доктор геолого-минералогических наук, профессор Р.В.Голева. Она рассказала о состоянии окружающей среды Московской области; все заключения, представленные в докладе, были сделаны на основе данных экологического мониторинга; приведены наглядные схемы и диаграммы. Слушатели познакомились с точкой зрения специалиста, профессиональной терминологией и, наверное, стали чуть более компетентными в экологических вопросах региона.

Организаторы семинара придерживаются точки зрения, что библиотекари, работающие с экологической информацией, должны иметь возможность получать специальные знания по экологии на организуемых профессиональных мероприятиях.

Далее на семинаре были представлены доклады «Экологическое воспитание младших школьников: из опыта работы детской библиотеки экологического направления» (Т.А. Бутарева, заведующая городской библиотекой № 2 МУК «ЦБС городского округа Балашиха»), «Храни свой дом, свой край, свою страну» (Т.А. Мамонова, заведующая Кратовской городской библиотекой «Эколого-Краеведческий центр» Раменского муниципального района; новости этой библиотеки можно посмотреть на Интернет-портале www.kratovo.net).

Московская область – в основном неблагоприятное с экологической точки зрения место для жизни. Поэтому очень важно привлекать внимание населения к этому вопросу. А формы работы могут быть самые разные. В докладах были представлены примеры различных экологических мероприятий, позволяющих людям лучше узнать и полюбить свой край, захотеть и научиться его беречь. 

Большой интерес вызвали выступления сотрудников Российской государственной библиотеки для молодежи:

«Итоги Общероссийского конкурса-фестиваля печатных и электронных изданий, интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек» (В.В. Лещинская, гл. библиотекарь информационно-консалтингового центра «Библиотека и молодежь»);

«Номинация конкурса-фестиваля «Лучшее электронное издание»: тенденции и перспективы» (М.С. Линков, зав. сектором информационно-консалтингового центра «Библиотека и молодежь»).

Докладчики рассказали о победителях и лауреатах Общероссийского конкурса-фестиваля печатных и электронных изданий, Интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек. В нем приняли участие около 150 библиотек; их опыт обобщается и представляется на интернет-сайте (www.ecoculture.ru).

К сожалению, пока не все библиотеки даже в Московской области имеют возможность создавать свои сайты в Интернете, не говоря уже о тематических страницах, например, по экологии. Тем не менее, интерес к информации, представленной в Интернете и на электронных носителях, постоянно растет.

В докладах сотрудников отдела экологической информации ГПНТБ России рассказано о перспективах создания электронной библиотеки по экологии («Опыт работы отдела экологической информации ГПНТБ России», Е.Ф. Бычкова, заведующая отделом экологической информации); представлена информация о полнотекстовой БД на CD «Белый уголь (вода на службе человека)» и о других полнотекстовых ресурсах по экологии. В настоящее время отделом экологической информации в тесном сотрудничестве с другими подразделениями ГПНТБ России готовится CD «Природные богатства России».

Одно из направлений работы отдела экологической информации – разработка и внедрение Интернет-проекта «Российские регионы». Реализация проекта даст возможность пользователям библиотечных веб-сайтов не только получать информацию о состоянии окружающей среды различных регионов РФ, но и знакомиться с региональными изданиями по экологии, представленными в фондах библиотек. Как правило, эти издания – малотиражные и потому практически недоступны широкому кругу читателей («Проект «Российские Регионы» как попытка создать единое поле экологической информации в среде библиотек», А.В. Крюкова, библиограф отдела экологической информации).

С октября 2009 г. по март 2010 г. проводился Всероссийский смотр-конкурс «Библиотеки – экологической науке и просвещению», в котором приняли участие более 70 библиотек. Конкурсные материалы, наряду с присланными на конкурс-фестиваль, проведенный Российской библиотекой для молодежи, также позволяют получить информацию о работе библиотек в рассматриваемой области и использовать ее в дальнейшей работе по проекту.

В настоящее время технология внедрения проекта «Российские регионы» разрабатывается во взаимодействии с Тверской областной универсальной научной библиотекой им. А.М. Горького (http://www.library.tver.ru/projects/ekology/index.html0). На семинаре был представлен доклад «Экологическая страница Торопецкой центральной библиотеки (г. Торопец, Тверская обл.) как составляющая проекта “Регионы России”» (Н.А. Егорова, главный библиотекарь отдела обслуживания библиотеки Дома русского зарубежья им. Александра Солженицына). В докладе рассмотрена возможность реализации проекта «Российские регионы» на районном уровне, что сделает региональную информацию еще более доступной для широкого круга пользователей.

По итогам семинара принято решение о необходимости еще одной тематической встречи, посвященной более подробному разговору о проекте «Российские регионы» и возможности участия в нем районных библиотек Московской области.
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