Медиа-викторина «Природы вековое волшебство» была разработана сотрудниками детской библиотеки г.Строитель. Компьютерная верстка и обработка материала – программиста Конкина А.В.

Викторина составлена по принципу телевизионной передачи «Своя игра», рассчитана на детей 12-14 лет и состоит из четырех туров. В каждом туре несколько категорий. 

Первый тур «Животные». Игроки по очереди выбирают категорию и номинальную стоимость вопроса, на который они будут отвечать. Некоторые вопросы скрывают за собой такие интересные для участников моменты как «Кот в мешке» и «Аукцион». 

Второй тур «Растения»  немного отличается от первого. К вопросам не предлагаются варианты ответов. Если участник не может ответить, право ответа предоставляется болельщикам. (Это было предусмотрено заранее, чтобы привлечь большее количество детей к изучению литературы экологической тематики).   

От тура к туру номинальная стоимость вопросов увеличивается. Номинальная стоимость вопросов третьего тура «Краеведение» составляет уже 20, 40  баллов,  соответственно увеличивается  и сложность вопросов. 

Финальный тур отличается от предыдущих туров тем, что в нем участникам нужно выбрать категорию, в которой он не желал бы играть. Участники отвечают поочередно, в итоге остается одна категория и один вопрос, на который финалисты дают письменный ответ. Ребята сами устанавливают стоимость своего ответа, но она не должна превышать суммы, имеющихся в наличии баллов.

Победитель игры – участник, набравший большее количество баллов. 

Викторина, безусловно, представляет интерес для всех библиотек. К сожалению, она не доступна в интернет, но  мы сообщаем вам интернет сайт библиотеки yakovlbibl.ru и адрес ее электронной почты yakovlbibl@mail.ru , yakovlbibl@yandex.ru
(Материал предоставлен авторами проекта).

