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Условия
 получения удостоверений государственного образца о повышении квалификации участниками семинаров ГПНТБ России 
«Роль библиотек в информационном обеспечении решения глобальных экологических проблем»
С 2010 г. отдел экологической информации  Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России) при участии Московской областной научной библиотеки им. Н. К. Крупской (МОГНБ им. Н. К. Крупской) регулярно проводит проблемно-ориентированные семинары "Роль библиотек в информационном обеспечении глобальных экологических проблем» для библиотек Москвы и Московской области. В дальнейшем к организатором семинара присоединилась и Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма (АПРИКТ) - головной образовательный и координационно-методический центр в области повышения квалификации работников библиотек.
 Как правило, эти семинары проходят два раз в год и посвящаются конкретной  экологической проблеме. К настоящему времени было проведено 5 семинаров по следующим  вопросам:

·  Информационные ресурсы и проекты библиотек по экологии и окружающей среде Московской области
· Проблемы глобального изменения климата 
· Проблема использования ядерной энергии 
· Зеленый офис 

· Управление отходами 

Кроме того, участники семинара были приглашены на  круглый стол "Аспекты экологизации системы образования и просвещения", который проходил в рамках второй Всероссийской конференции по экологическому образованию (Москва, 25 ноября 2012 г.), организованной Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Комитетом Государственной Думы по образованию и Комитетом Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды.
На семинарах, носящих отчетливо выраженный образовательный  и просветительский характер, выступают специалисты-экологи, представители государственных и общественных экологических организаций, библиотек и информационных центров. Такая форма работы дает возможность участникам ознакомиться с официальными  и альтернативными точками зрения на актуальные экологические  проблемы, услышать мнения ведущих специалистов и  впоследствии применить полученные знания в работе с читателями.

Итоги работы семинаров, отчеты, презентации докладчиков, а в некоторых случаях видеозаписи о работе семинаров представлены в соответствующем разделе экологического сайта ГПНТБ России 
За время проведения семинаров появились постоянные их участники, которые планомерно и последовательно изучают обсуждаемые на семинарах вопросы и тем самым получают достаточно серьезное представление об экологических проблемах и возможностях применения этих знаний в профессиональной библиотечно-информационной деятельности. 
Это дает возможность  организатором семинаров рассматривать данную форму профессионального развития библиотечных специалистов как целостную пролонгированную образовательную программу, предусматривающую выдачу ее участникам  соответствующих удостоверений о повышении квалификации. Удостоверения будут выдаваться тем, кто принял участие в работе не менее 5 семинаров, подготовил и защитил письменную аттестационную работу на одну из актуальных тем по работе библиотек в области экологической проблематики.
С целью выявления желающих получить документы о повышении квалификации участникам семинаров были розданы анкеты слушателей АПРИКТ. К настоящему времени семинары посетили 258 слушателей.  Однако, большинство из них - только один или два последних семинара. В целом результаты таковы: 
1 человек  посетил 6 семинаров,

1 человек посетил 5 семинаров,

6 человек посетило 4 семинара,

9 человек посетили 3 семинара.

Программа каждого семинара рассчитана на 5 часов непосредственно лекционных часов (докладов), и 3-4 часа индивидуальных занятий в ГПНТБ России, в зале  экологической информации.

 Требования к желающим получить удостоверения  государственного образца о повышении квалификации
Удостоверение выдается участнику семинара решением аттестационной  комиссии, состоящей из представителей АПРИКТ и ГПНТБ России и МОГНБ им. Н. К. Крупской. 
До принятия решения комиссии участник выступает как соискатель и должен соответствовать следующим требованиям:
I. Посетить не менее 5 семинаров и круглых столов из цикла «Роль библиотек в информационном обеспечении глобальных экологических проблем». Шестой семинар – защита аттестационной работы.
II. Подготовить письменную аттестационную (проектную) работу  по одной из следующих тем: 
1. Обзор экологического состояния и анализ возможностей получения экологической информации по одному из регионов (субъектов) РФ (подробнее см. Приложение 1);
2. Аналитическая справка об экологическом состоянии района, включая аналитический обзор деятельности своей библиотеки или информационного центра по экологическим или природоохранным проектам (подробнее см. Приложение 2);
3. Создание и наполнение типовой экологической страницы по экологии на сайте собственной библиотеки (подробнее см. Приложение 3).
Внимание!

Поскольку представленные материалы будут размещены в экологическом разделе Интернет-сайта ГПНТБ России, организаторы просят участников семинара утвердить тему перед началом работы над ней.
Слушатель может предложить собственную тему работы (утверждение темы членами комиссии обязательно).
Требования к работе:

- работа принимается в электронном виде по адресу bef@gpntb.ru не позднее указанного срока (проверка по телефону или по электронной почте, что письмо дошло, обязательна!!!!)
- объем работы  не менее 10 страниц;

- шрифт Times New Roman;

- кегль (размер) 14; 
- работа должна содержать обязательный Перечень используемых источников (в конце работы);  
- ссылки, содержащиеся в работе, должны быть активны;
- все ссылки на источники в тексте работы должны сопровождаться их развернутым описанием. 
- после защиты вся работа или ее отдельные части будут размещены в экологическом разделе интернет-сайта ГПНТБ России.
     Для проведения первого этапа вручения удостоверений аттестационная  (проектная) работа должна быть представлена не позднее 15 декабря 2012 года. 

III. Защитить  аттестационную (проектную) работу на «круглом столе» с представителями аттестационной комиссии в рамках семинара «Роль библиотек в информационном обеспечении глобальных экологических проблем», который планируется провести  в начале 2013 г. (дата будет уточнена).
Обращаем Ваше внимание: участие в «круглом столе» в качестве слушателя  рассматривается как посещение очередного семинара. 
Приложение 1
Обзор экологического состояния и анализ возможностей получения экологической информации по одному из регионов (субъектов РФ) России.

Цель работы: приобретение навыков поиска и оценки экологической информации, знакомство с экологическим состоянием выбранного региона.

Ожидаемый результат: создание пакета материалов для наполнения странички на интернет-сайте ГПНТБ России (проект «Регионы России»).
В рамках этого проекта создается общедоступный информационный ресурс на интернет-сайте ГПНТБ России, содержащий:

- аналитические справки об экологическом состоянии региона России;

- ссылки на экологические организации региона;

- ссылки на полные тексты, представленные в Интернет;

- ссылки на региональные библиотеки, целенаправленно работающие с экологической информацией;

- библиографический список книг по экологии и природопользованию из фондов ГПНТБ России и Сводного каталога научно-технической литературы, других библиотек (с указанием места хранения книги).
Проект «Регионы России» представлен в экологическом разделе Интернет-сайта ГПНТБ России.
Внимание! Организаторы заинтересованы в том, чтобы темы, выбранные слушателями, не повторялись – просьбы согласовывать тему (bef@gpntb.ru)

Для работы по этой теме требуется:

Обратиться к Интернет-сайту ГПНТБ России и выбрать регион, еще не описанный в проекте в настоящее время таковыми являются: Республика Адыгея, Республика Калмыкия. Астраханская область, Волгоградская область, Ростовская область, Белгородская область, Брянская область, Владимирская область, Воронежская область,  Ивановская область, Костромская область, Курская область, Липецкая область,  Орловская область,  Рязанская область, Тамбовская область, Тульская область, Ярославская область, Москва, Республика Карелия, Республика Коми, Архангельская область, Вологодская область, Калининградская область, Ленинградская область,  Мурманская область, Новгородская область, Город федерального значения Санкт-Петербург, Ненецкий автономный округ, Республика Саха (Якутия), Приморский край, Хабаровский край, Магаданская область, Сахалинская область, Еврейская автономная область, Чукотский автономный округ, Курганская область, Свердловская область, Тюменская область, Челябинская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Ямало-Ненецкий автономный округ, Республика Башкортостан, Республика Марий Эл, Республика Мордовия, Республика Татарстан, Удмуртская республика, Чувашская республика, Пермский край, Кировская область, Нижегородская область, Оренбургская область, Пензенская область, Самарская область, Саратовская область, Ульяновская область, Республика Ингушетия, Карачаево-Черкесская республика, Республика Северная Осетия – Алания, Чеченская Республика.
Раздел 1. Описание региона
· Оценить информационные ресурсы о природе и экологическом состоянии региона, представленные в Интернет

· Предоставить ссылки на наиболее авторитетные из них, сопроводив ссылки короткой аннотацией.
· Составить собственную статью объемом не более 3-5 страниц, содержащую описание экологических проблем региона (список использованной литературы обязателен)

Раздел 2. Полнотекстовые ресурсы Интернет по экологии области
В разделе должны быть представлены ссылки на полные тексты оригинальных статей, монографий, аналитических обзоров отражающих экологическое состояние региона (не менее 5) и краткая аннотация к каждой из них

Раздел 3. Областные природоохранные государственные и негосударственные организации
Необходимо представить ссылки на наиболее значимые природоохранные государственные и общественные организации региона (не менее 10), сопроводив их аннотацией.

Раздел 4. Работа библиотек региона в области экологического просвещения населения

 Далеко не все библиотеки целенаправленно занимаются экологическим просвещением и представляют эту информацию на своих интернет-сайтах. Тем не менее, опыт региональных библиотек является очень важным и зачастую уникальным. Подобранная информация о работе региональных библиотек должна быть представлена в следующем виде:
- Название организации

- Адрес в интернет или источник информации о работе библиотеки (информация должна быть актуальной, то есть отражать положение дел в библиотеке в настоящее время)

- Описание информационных ресурсов по экологии (наличие выделенного фонда, специализированных БД, экологических страничек на сайте и т.п.)

- формы работы, участие в проектах по экологии, дополнительна я информация.

(за основу в описании берется online-анкета)

Раздел 5. Информационные ресурсы по данному региону с указанием места хранения источника (в том случае, если по выбранному Вами региону на интернет-сайте ГПНТБ России уже сделана подборка по фондам ГПНТБ России, список может быть пополнен по фондам других библиотек). 
 В общем контенте литературы по экологической тематике большой интерес представляет литература региональных издательств и региональная пресса, посвященная вопросам экологии и природопользования, которая содержит уникальную информацию о состоянии региона. Такая информация остается малодоступной, так как издается очень небольшими тиражами.
Приложение 2
Аналитическая справка об экологическом состоянии района, включая аналитический обзор деятельности своей библиотеки, а также библиотек района по экологическим или природоохранным проектам.
Цель работы: приобретение навыков поиска и оценки экологической информации, знакомство с формами и методами работы библиотек в области экологического просвещения.
Ожидаемый результат: создание пакета материалов для наполнения странички на интернет-сайте ГПНТБ России (проект Опыт библиотек)
Внимание: просьба согласовывать тему с организаторами семинаров (bef@gpntb.ru)

Рекомендации по выполнению работы см. в приложении 1, разделы 1-5.
Приветствуется, если автор работы получит согласие от описанных библиотек о размещении опыта их работы на интернет-сайте ГПНТБ России в соответствующем разделе.
Приложение 3.

Создание и наполнение типовой страницы по экологии на сайте собственной библиотеки.
Цель работы: приобретение навыков поиска и оценки экологической информации, знакомство с формами и методами работы библиотек в области экологического просвещения; приобретения опыта наполнения и ведения интернет-сайта
Ожидаемый результат: создание экологической странички или раздела интернет-сайта библиотеки

Внимание! Созданная интернет-страничка должна быть частью интернет-сайта библиотеки, носить постоянный характер, иметь выраженную структуру, регулярно пополняться, отражать работу библиотеки в этом направлении.
Требования, предъявляемые к экологической страничке библиотеки, подробно рассмотрены на сайте ГПНТБ России в проекте «Создание типовых экологических страниц на сайтах библиотек».
Ссылка на страничку должна сопровождаться подробным описанием структуры раздела, должны быть сформулированы основные принципы его создания и наполнения. 
