Проект «Экология и Богучанская ГЭС: общественное мнение»  разработан и осуществлен Центром экологической информации и культуры библиотеки в сотрудничестве с 23 организациями. Цель проекта — информирование общественности об экологических проблемах, возникающих в связи с достройкой и запуском Богучанской ГЭС (БоГЭС), обобщение  и анализ  мнения общественности,  связанного с воздействием на окружающую среду при строительстве ГЭС для принятия  властными структурами взвешенных  экологических решений по дальнейшему развитию Нижнего Приангарья. Проект осуществлялся в 2006-2008 гг. в несколько этапов.

Этап №1. Организация и работа «Общественной приемной по оценке воздействия на  окружающую среду (ОВОС) при строительстве Богучанской ГЭС» (2007-2008 годы) с  целью содействия инициаторам проведения ОВОС в привлечении населения к участию в подготовке проекта, его корректировке и реализации.    

Этап №2. Организация общественных слушаний  с целью  выявления реальных последствий строительства БоГЭС.

Этап № 3. Организация и проведение информационных и просветительских мероприятий (2006 — 2008 годы). Реализация проекта – это собственно работа по  профилю библиотеки с одной стороны и выход на реальный результат с другой. 

Благодаря деятельности библиотеки было обеспечено прямое участие граждан в оценке проектов и сформирован корпус общественных предпочтений, влияющих на решение о реализации намеченной хозяйственной деятельности. Жители края смогли представить авторам проектов свои мнения, суждения и пожелания и, самое главное, им было гарантировано, что все их пожелания будут рассмотрены, оценены и учтены в той или иной форме.

Центр экологической информации и культуры Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края представляет информацию о своей деятельности на сайте библиотеки по адресу.

http://www.kraslib.ru/index.html?page=7&page_m=1&id_club=14
