Ситуационная задача № 1
Известный датский экономист, экологи и общественный деятель Бьорн Ломборг получил международную известность за свои книги, в которых он скептически расценивает современную политику борьбы с экологическими проблемами. Он считает, что Киотский протокол принесет больше вреда, чем пользы. Ссылаясь на данные Межправительственной группы экспертов по изменению климата при ООН (IPCC), Ломборг утверждает, что протокол в его нынешнем виде отодвинет глобальное потепление всего на… 7 дней. Даже если к протоколу присоединятся абсолютно не желающие этого делать США и Китай, а правила будут ужесточены, повышение температуры не удастся отложить больше чем на пять лет. При этом борьба с потеплением обойдется человечеству в триллионы долларов.
Вместо того чтобы тратить деньги впустую, Ломборг предлагает заниматься реальными делами: бороться с малярией, строить гидротехнические сооружения, увеличивать производство кондиционеров и помогать развивающимся странам. Обо всем этом датский ученый пишет в своем бестселлере «Охладите! Глобальное потепление. Скептическое руководство», недавно переведенном на русский. Согласно изложенным в книге расчетам, сокращая выбросы CO2, мы спасем меньше десятка белых медведей, а вложив куда меньшие деньги в борьбу с браконьерством − несколько тысяч. Ограничивая промышленность, снизим риск заболевания малярией на 0,2%, а распространяя лекарства и противомоскитные сетки − вдвое. Борясь с глобальным потеплением, предотвратим затопление десятков квадратных километров суши, а строя гидротехнические сооружения − десятков тысяч. Вкладывая триллионы долларов в Киото, понизим летнюю температуру в мегаполисах на 0,17°C, а крася стены и крыши в белый цвет и сажая деревья − на 8-10°C.
Источник: http://info.vedomosti.ru/friday/article/2008/08/15/13322
Задание:

Представьте, что Вы встретились с Бьорном Ломборгом или с кем-то из его последователей на дискуссионном столе. Поддержите ли Вы его тезисы или выступите оппонентом. Сформулируйте свою точку зрения и приведите аргументы, ее подтверждающие.
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