Комментарии к презентации

Слайд 1 
Урок «Великая северная экспедиция, (1733-1743 г.). Вторая камчатская экспедиция Беринга (1741-1742 гг.)» – титульный слайд.
Слайд 2.

Великая северная экспедиция – объемное и значимое событие в истории освоения восточных и северных земель, которому в настоящее время наша страна обязана своими огромными природными ресурсами.
Цель урока: составить цельное представление об истории освоения землепроходцами восточных земель Российской Империи, ее природе, населении, растительном и животном мире.
Задачи урока:
·  подробнее ознакомиться с историей изучения и освоения Сибири и Дальнего Востока;

·  сравнить состояние природных богатств Командорских островов в XVIII в. и в настоящее время.

Навыки:

·  работа с историческими документами;

·  анализ тематической информации, представленной в Интернет.

Слайд 3
На слайде представлена карта мира XVII-XVIII вв., отражающая колониальные захваты европейцев во всех частях света. В том числе, зеленым цветом (тем же, что и европейская часть России) на карте отмечены территории Сибири и Дальнего Востока, как территории Российской Империи. 

Как говорилось выше, целью этого урока является более подробное ознакомление с фактами и процессами освоения, изучения и присоединения восточных земель к России.

Слайд 4.
На слайде представлена карта России в XVII в., на которой подробно показаны маршруты экспедиций и территории, которые осваивались на рубеже XVII - XVIII вв. русскими землепроходцами.

Считается, что особенность присоединения сибирских земель заключается в том, что освоение осуществлялось в стихийном порядке. Первопроходцами были крестьяне (бежали от помещиков, чтобы спокойно трудиться на свободной земле в южной части Сибири), купцы и промышленники (искали материальную выгоду, например, у местного населения можно было выгодно выменять ценный мех). Некоторые отправлялись в Сибирь в поисках славы и делали географические открытия, чтобы остаться в памяти народа. Освоение Сибири и Дальнего Востока в XVII веке, как и в последующих веках, велось с целью расширения территории государства и увеличения численности населения. Свободные земли за Уралом привлекали высоким экономическим потенциалом: пушниной, ценными металлами. Позже эти территории действительно стали локомотивом индустриального развития страны.
На карте стрелками разного цвета показаны походы на восток («встречь солнцу») ( например, Семена Дежнева (первым открыл пролив между Азией и Америкой), Ерофея Хабарова (составил первый "чертеж реке Амуру") и многих других землепроходцев ( а также основанные города и населенные пункты. В частности, Владимир Атласов в 1697 г. предпринял экспедицию на Камчатку и в рапорте царю написал «Далее землицы нет». Тем самым продвижение на восток закончилось естественным образом.

Слайд 5 
Хотя стихийное продвижение на запад происходило весьма активно, и Россия прирастала новыми землями, русские цари не очень хорошо знали, чем владели. Карта России того времени выглядела примерно так, как показано на слайде. Эти территории никто особенно не оспаривал у России в виду их труднодоступности, но интерес к ним проявляли Англия на севере и Китай на юге. Например, для Англии это был северный морской путь в богатый Китай. Поэтому изучение этих территорий стало очень важно для России.
Слайд 6.

Петр I, который вел активную внешнюю политику, интересовался и восточным вопросом. В частности, этот интерес проявился в:
· создании постоянно действующего российского флота на Тихом Океане (указ 1724 г.);
· открытии морского пути в Америку;
· получении международного свидетельства русских открытий на Дальнем Востоке (встреча с европейским кораблем и особенно достижение экспедицией европейского владения в Америке).
Слайд 7.

Достижению поставленных задач служила Первая камчатская экспедиция под руководством Витуса Беринга (1724-1729 гг.). Экспедиция началась в декабре 1724 г. после издания Петром I указа о создании постоянно действующего российского флота на Тихом Океане, одной из целей экспедиции был поиск мест базирования для размещения портов, а также исследования вод Тихого океана и поиск более короткого пути между Азией и Америкой,  нежели открытый в 1648 году Семеном Дежнёвым путь в Америку.

В петровской инструкции для Первой Камчатской экспедиции указывалось построить на Камчатке судна и на них «искать, где Азия сошлась с Америкой». Еще одной целью экспедиции являлось тщательное обследование той части Америки, которая будет открыта русскими мореплавателями, и получение определенного международного свидетельства русских открытий. Такое свидетельство давали встреча с европейским кораблем и особенно достижение экспедицией европейского владения в Америке. 
Члены Первой Камчатской экспедиции сухопутным путем дошли до берега Тихого океана, в Нижне-Камчатске заложили бот «Св. Гавриил». В июле-августе 1728 года судно поднялось на север, а затем ( на северо-восток вдоль материка. Экспедиция, как потом оказалось, вышла через (Берингов) пролив в Чукотское море (при этом североамериканское побережье обнаружено не было), после чего повернула назад, поскольку Витус Беринг посчитал задание выполненным: было показано, что азиатское и североамериканское побережья не соединяются. В1729 Беринг обогнул Камчатку с юга, выявив Камчатский залив и Авачинскую губу, и через Охотск и всю Россию вернулся назад в Петербург.
Эта экспедиция утвердила Россию в заявленных границах, но было понятно, что этого недостаточно. Сам Петр I, требовал комплексного подхода и изучения тех территорий, в том числе и силами созданной Академии наук.
Слайд 8.

Решение о комплексном изучении Сибири и Дальнего Востока приняла императрица Анна Иоанновна (или скорее ее советники). На слайде: Именной Указ императрицы Сенату от 17 апреля 1732 г. об отправлении В. И. Беринга во вторую Камчатскую экспедицию (к берегам Северной Америки и Японии).
Однако было очевидно, что этого недостаточно, и Беринг в своем проекте предусматривал описание арктического побережья Сибири. Этот план был горячо поддержан Сенатом, и в течение всего 1732 г. Анна Иоанновна подписывает указы, расширяющие задачи и функции экспедиции.

А именно: исследование севера России от Печоры до Чукотки и составление его географического, геологического, ботанического, зоологического и этнографического описания; путешествие к берегам Северной Америки и Японии.
Разумеется, одна экспедиция Беринга все эти задачи решить не могла, и 28 декабря 1732 года Сенатом на высочайшее утверждение был представлен указ об организации такой своеобразной комплексной экспедиции. Так родился проект Великой Северной экспедиции

Слайд 9. 
Великая Северная экспедиция – ряд географических экспедиций, предпринятых русскими моряками вдоль арктического побережья Сибири, к берегам Северной Америки и Японии во второй четверти XVIII века.

Экспедиция проводилась семью самостоятельными отрядами, походы которых состоялись в 1733(1743 годах. На слайде еще одна карта, которая в другой проекции показывает побережье Северного Ледовитого океана и видно, какие действительно великие цели ставились перед участниками экспедиции.
«… оная экспедиция – самая дальняя и трудная и никогда прежде небывалая, что в такие неизвестные места отправляется...» (из Указа Сената (передан на утверждение Анне Иоанновне 28 декабря 1732 г.))
Слайд 10. 
Несколько фактов, характеризующих масштаб данной экспедиции:
· экспедиция продлилась более 10 лет с 1733 по 1743 годы;
· стоимость экспедиции составила более 360 тысяч рублей;
· маршрут экспедиции прошел по территории 38 регионов современной России, а также Казахстану, Америке и Японии;
· путь, пройденный всеми отрядами экспедиции, в совокупности составил более 33 000 км.;
· в состав отрядов входило более 500 ученых, офицеров, матросов, солдат, геодезистов и других участников; 

· всего в экспедиции принимало участие более 3000 человек;
· в состав экспедиции вошли русские, украинские, шведские, датские, английские, французские, немецкие участники;
· в Архангельске, Тобольске, Якутске и в Охотске для экспедиции было построено несколько специальных судов. Для обеспечения экспедиции железными изделиями под Якутском был построен Тамгинский железоделательный завод.

Также на слайде портреты наиболее знаменитых участников экспедиции, именами которых названы географические объекты: Беринг (Берингов пролив), Братья Дмитрий и Харитон Лаптевы (море Лаптевых), Челюскин (мыс Челюскин, также известный по названию парохода в Советской истории), Крашенинников (исследователь Камчатки).

Слайд 11. 
На слайде карта, на которой показаны маршруты Великой северной экспедиции (все 33 тыс. км).
Пять отрядов обследовали северное побережье (оно было разделено на 5 частей) и 2 – восточное побережье (один из отрядов был возглавлен непосредственно Берингом). Кроме того существовал еще Академический отряд, который должен был обобщить результаты этих экспедиций.
Объем информации об экспедиции огромен, на следующих слайдах очень кратко представлена информация о работе отрядов.
Слайд 12 
Двинско-Обский отряд 1834-1839 гг.
Первым начал работу и задача у него была, на первый взгляд, самая легкая (изучение побережья от Архангельска до устья р. Оби), так как этот участок был уже частично освоен поморами. В навигации 1734 и 1735 гг. отряд под руководством Степана Муравьева пытался безуспешно пробиться из Архангельска на восток в сторону Обской губы. И каждый раз возвращался на зимовку в г. Пустозерск. В Санкт-Петербурге решили, что это злой умысел и Степана Муравьева, руководителя отряда, отстранили от руководства экспедицией. Вместо него назначили Степана Малыгина, который тоже в 1736 г. не смог, а в1737 г. пробился через Обскую губу к полуострову Ямал. 

По итогам этой экспедиции была составлена первая карта побережья Баренцева и Карского морей от Архангельска до устья Оби (около 4000 км).
Побережье было описано, составлены карты. В целом задача экспедиции была выполнена
Слайд 13. 
Боты «Первый» и «Второй»: в 1736-1737 гг. отряд под руководством Малыгина и Скуратова на этих ботах проделал путь от Пустозерска до Обской губы. 

Слайд 14. 
Обская губа на карте.
Обская губа ( самый крупный залив Карского моря, образованный устьем реки Обь.

На самой большой фотографии начало июля на Обской губе.
Слайд 15. 
Обско-Енисейский отряд 1734-1742 гг.
Задача: изучение побережья от Обской губы до Енисея. Отряд 56 человек описал и нанес на карту восточный берег Обской губы, Тазовскую и Енисейскую губу, берега Енисея и Оби, западный берег полуострова Таймыр, а также ряд островов
Слайд 16. 
Плавание совершалось на дубельт-шлюпке «Тобол»

Командовал отрядом Дмитрий Овцын (в документах отмечается, что Дмитрий Овцын ( потомок Рюриковичей).
Отряд также три года (1734-1736 гг.) не мог пройти маршрут из-за тяжелой ледовой обстановки (навигация длилась всего 2 месяца: июль-август, судно по выходу из устья Оби затирало во льдах). В1737г. Овцын разделил отряд. Сам шел на новом судне «Обь-почтальон» вдоль правого берега Оби, а отряд казаков посуху двинулся к Енисею. В этот год Овцыну удалось пробиться вдоль берега до Енисея и два отряда встретились там. Во время экспедиции были сделаны промеры глубин, нанесены на карту фарватеры, берега, мели, на берегах поставлены навигационные знаки.
В Тобольске Овцын был арестован и препровожден в Тайную розыскных дел канцелярию, где ему предъявили обвинение в близких отношениях с сосланным в Березов князем И. А. Долгоруким. Несмотря на поддержку Адмиралтейств-коллегии, Овцын был предан суду и разжалован в матросы. Под стражей он был доставлен в Охотск, в отряд Витуса Беринга.
С 1737 г. экспедицию возглавлял Федор Алексеевич Минин, который продолжил работу по изучению Таймыра
Слайд 17. 
Устье Енисея в разные времена года. 

Слайд 18. Ленско-Енисейский отряд 1735-1742 гг.
В задачи Ленско-Енисейской части отряда под руководством Василия Прончищева входила опись участка океанского побережья между реками Леной и Енисеем; отряд должен был произвести картографические съемки, промерить глубины морей и речных заливов, изучить течения и ветры.

В 1735 г. спустившись по реке Лене на дубель-шлюпке «Якутск», отряд вышел в море. В 1735-1736 гг. – были сделаны две неудачные попытки дойти до устья Енисея морем

Слайд 19.
В состав отряда входило более 40 человек, в том числе штурман Семен Челюскин, и жена Прончищева ( Татьяна, ставшая первой русской женщиной-полярницей. Экспедиция проходила в сложных условиях – продвижению к северу мешали туманы, встречные ветры, постоянно встречались скопления льдов. Члены экспедиции вынуждены были зазимовать около р. Оленек. Зимовка была тяжелая, все болели цингой, а на следующий год льды отступили только в августе 1836 г. Несмотря на это Прончищев принял решение все-таки продолжить поход, и корабль двинулся вдоль восточного берега Таймыра, но Прончищев, ослабев от цинги, умирает и команда возвращается назад в лагерь. Спустя пять дней „от великой печали”, как написал в письме Челюскин, умерла и Татьяна Прончищева, которую похоронили рядом с мужем. 

На дубельт-шлюпке Якутск осуществлялось плавание участников Ленско-Енисейского отряда.
Слайд 20.
Далее отрядом командовал  Семен Челюскин, который санным путем отправился с докладом к Берингу.

Следующим командиром был назначен Харитон Лаптев. Он принял еще две бесплодные попытки обойти Таймырский полуостров. 1739-1740 гг. отряд пробовал пробиваться вдоль берега на судах, но лед не позволял это сделать. Один из кораблей был раздавлен льдами, несколько человек из команды погибло. Тогда Лаптев принял решение начать сухопутные походы для описи Таймырского полуострова. Эту задачу летом 1741 г. осуществили три группы, которыми руководили Семен Челюскин, Никифор Чекин и Харитон Лаптев 

Слайд 21 Море во льдах.

В этой части море постоянно было во льдах, навигация была возможна  только месяца июль-август или август сентябрь. В целом работа отряда прошла успешно. Было составлено описание ряда островов и участка берега полуострова Таймыр. Мыс Челюскин – самая северная точка Евразии.

Слайд 22. Ленско-Колымский отряд 1735-1742 гг. 

Отряд также должен был спускаться к морю по реке Лене, но двигаться вдоль берега Северного Ледовитого океана не на запад а на восток. Отряд имел задание обследовать арктическое побережье России между реками Леной и Колымой. В случае выполнения этого задания отряд должен был двигаться дальше – до Камчатки. Планировалось, что экспедиция продлится два года.

В мае 1735 г. в Якутске был спущен на воду бот „Иркутск”, командиром которого стал лейтенант Петр Ласиниус, до этого принимавший участие в Первой Камчатской экспедиции Витуса Беринга. После смерти Лансиниуса отряд возглавил лейтенант Дмитрий Лаптев
С огромными трудностями во льдах несколько лет пробивался «Иркутск» на восток, дошел до устья Колымы. Предполагалось, что члены этого отряда численностью ок. 50 человек, смогут обогнуть северную оконечность Евразии и выйти в Тихий океан. Однако после долгих бесплодных попыток это не удалось, потому что в районе Чукотки льды вообще не таяли. 
Слайд 23.

Сухопутные партии обследовали территорию верховья реки Колымы, дошли до реки Анадырь. Работа Ленско-Колымского отряда была завершена. На карте России появились очертания восточного побережья Северного Ледовитого океана.

Слайд 24. Южный («японский») отряд Мартына Шпанберга (1735-1739 гг.)  
Плавание состоялось на бригантине «Архангел Михаил» и дубель-шлюпке «Надежда».
Слайд 25. 
Южному морскому отряду Великой Северной экспедиции предписывалось, построив в Охотске или на Камчатке судна, плыть «ради обсервации и изыскания пути до Японии» и попутно обследовать Курильские острова. Достигнув Японии, отряд должен был ознакомиться с ее политическим строем, обследовать порты и по возможности установить мирные торговые отношения с ее жителями. Возглавил отряд помощник Беринга капитан Мартын Шпанберг.
Было совершено два похода, в результате которых участниками экспедиции были получены первые данные об Охотском море и Амурском лимане, открыт и нанесен на карту ряд островов Курильской гряды, установлено действительное положение островов Японии. Одним из важнейших итогов работы отряда стало открытие морского пути из России в Японию.
Слайд 26 Отряд Беринга-Чирикова (1740-1742 гг.) или Вторая Камчатская экспедиция.
Витус Беринг командовал всеми отрядами экспедиции (заместитель Алексей Чириков). Именно В. Берингу руководители отрядов посылали донесения и ездили с отчетами. Он подошел к делу с немецкой дотошностью, сам следил за отправкой каждого отряда и до Камчатки доехал только к 1740 г.
Все необходимое снаряжение и продовольствие для экспедиции было подготовлено к лету 1740 г. Тогда же в г. Охотске была закончена постройка двух судов. В сентябре 1740 г. пакетботы «Святой Петр» под командованием Беринга и «Святой Павел» под командованием Чирикова вышли из Охотска. В октябре экспедиция прибыла в Авачинскую губу (Камчатка) и остановилась на зимовку в бухте, которую Беринг назвал Петропавловской. Здесь был основан острог, впоследствии выросший в город Петропавловск-Камчатский.

4 июня 1741 г. «Святой Петр» и «Святой Павел» вышли из Петропавловской бухты. Условия плавания были сложными, мешали штормы и густые туманы. Чтобы не потеряться в тумане, на кораблях стреляли из пушек или били в колокол. Однако 19 июня ни выстрелы, ни удары колокола не помогли – суда разлучились. В течение трех дней Беринг и Чириков тщетно пытались найти друг друга, после чего Беринг отдал приказ двигаться на север, а Чириков взял курс на северо-восток. По-разному сложилась судьба отрядов экспедиции.

«Святой Павел» под командованием Чирикова, оставшись в одиночестве и продвигаясь на северо-восток, 15 июля 1741 г. достиг земли близ берегов Америки, 400 км прошел вдоль берегов Америки, с большими потерями (из-за цинги) вернулся в Петропавловск, перезимовал и на следующий год отправился искать «Святого Петра». Поиски оказались безуспешными.
О судьбе «Святого Петра» и его экипажа будет рассказано ниже.

1743 году Сенат приостановил работу Второй Камчатской экспедиции. Открытия, сделанные ее участниками, вошли в итоговую карту, составленную в 1746 г. по результатам работы Великой Северной экспедиции.

Слайд 27. Академический отряд Великой Северной экспедиции

Отряд состоял из ученых, задачей которых было описать и систематизировать все открытия, сделанные участниками экспедиции. В отряд входили Иоганн Георг Гмелин, профессор астрономии Людвиг Делиль Делакроер, адъюнкт Иоганн Эгергард Фишер, адъюнкт натуральной истории Петербургской академии наук Георг Вильгельм Стеллер, студенты Степан Крашенинников, Василий Третьяков, Илья Яхонтов, Алексей Горланов и др. 

Слайд 28.
Руководителю академического отряда, старшему из них профессору истории, академику Герхарду Фридриху Миллеру было на тот момент 25 лет. Миллер составил план из 275 пунктов и все их отряд выполнил, в том числе члены Академического отряда: 

· собрали и систематизировали отчеты экспедиций и участвовали в составлении генеральной карты (территория Сибири и Дальнего Востока оказалась настолько огромна, что этому долго не верили в Европе, пока это не было подтверждено более поздними экспедициями); 

· по пути следования Академического отряда открывали первые метеостанции (Иоганн Гмелин);
· составили описания многих ранее неизвестных природных явлений (например, полярное сияние, вечная мерзлота, большие приливы-отливы);
· изучали  полезные ископаемые;
·  изучали вулканы (Степан Крашенинников);
·  создали описания флоры (Иоганн Гмелин описал 1200 видов, из них 500 были неизвестны в Европе, 60 носят его имя) и фауны (Георг Стеллер);
· описали быт народов, населяющих изучаемые территории (Герхард Миллер, Степан Крашенинников).

Эта экспедиция стала первой из академических экспедиций по изучению России.
Слайд 29. 
Итоги Великой Северной экспедиции.
На слайде показаны условно показаны территории, информация о которых была собрана отрядами экспедиции.

Слайд 30.
Эта информация позволила уточнить многие детали, касающиеся восточных земель и подготовить к 1746 г. новую редакцияю Генеральной карты Российской Империи (для сравнения смотри карту слайд 5).
События и открытия Великой Северной экспедиции очень многообразны и масштабны. Их невозможно охватить в рамках одного занятия. Предыдущие слайды дают возможность только представить этот масштаб.

Далее мы обратимся к событиям экспедиции Беринга и проведем небольшую исследовательскую работу, основываясь на исторических документах – описаниях природы Камчатки.
Слайд 31. 
На слайде показан маршрут кораблей экспедиции Беринга (коричневым)-Чирикова (красным). Как мы помним, два корабля экспедиции «Святой Петр» и «Святой Павел» потеряли друг друга в тумане и далее продолжали путь самостоятельно.

Слайд 32 Пакетбот «Святой Петр»
Святой Петр” около четырех недель продолжал плавание к западным берегам Америки. Достиг Алеутских островов. На обратном пути, на корабле началась цинга. 

Слайды 33-34. Командорские острова.

4 ноября на горизонте показалась неизвестная земля, которую участники экспедиции сначала приняли за Камчатку. 5 ноября пакетбот зашел для пополнения запасов воды на остров, впоследствии названный островом Беринга, где 28 ноября сильным ветром был выброшен на берег. Экипаж высадился на берег зазимовал на островах, которые мы сейчас называем Командорскими. 

Подробности этой зимовки хорошо известны благодаря научным трудам Георга Стеллера и воспоминаниям Свена Вакселя

Слайд 35.

Во время зимовки Георг Стеллер занимался исследованиями острова, составил описания местной фауны и флоры, наблюдал за погодой и сейсмическими явлениями.

Слайд 36. 

8 декабря 1741 г. руководитель экспедиции Витус Беринг скончался. Командование отрядом принял на себя старший по чину лейтенант Свен Ваксель. Из 76 человек, высадившихся на остров, выжили всего 45. Запасы продовольствия подходили к концу, решено было охотиться на морских бобров и птиц. Свежая пища способствовала выздоровлению больных участников экспедиции, и после 8 января никто не умер. Зимовать пришлось в землянках, накрытых брезентом. Отапливали землянки плавником.

Слайд 37. 
Цитата из дневника Свена Вакселя
«В самом деле, мы оказались выброшенными на неизвестный и пустынный остров без корабля, без леса для постройки другого судна, без провизии, с большим количеством людей, до последней степени больных, без лекарств или каких-либо средств для лечения больных, без жилья, – выброшенными, так сказать, под открытое небо. К тому же вся земля покрыта снегом, впереди предстоит длительная зима с неизбежными сильными морозами, у нас совсем нет дров. От таких тревожных мыслей немудрено дойти до отчаяния и усомниться в возможности нашего спасения. При подобных обстоятельствах не оставалось, однако, ничего другого, как запастить терпением и покориться неизбежному. Как перезимовать на этом пустынном острове, было невозможно придумать, и приходилось только надеяться, что те из нас, кому удастся пережить зиму, по наступлении весны найдут какое-нибудь средство спасти всех остальных».

Слайд 38. 
Цитата из дневника Свена Вакселя

«Эпидемия цинги между тем продолжалась. Весь ноябрь и декабрь мы провели в величайших страданиях. За это время умерло около тридцати человек, не считая тех, которые скончались во время плавания и были выброшены в море. Достойно удивления вообще, что мы все не погибли в то время, так как (об этом уже упоминалось выше) большинство из нас лежали больными и были совершенно лишены средств для лечения и всего необходимого для поправки. Если бы даже все были совершенно здоровы и прибыли на место полные сил, то уже одной угрозы предстоящих жестоких страданий и испытываемых ежедневно бедствий было бы достаточно, чтобы свести нас в могилу».

Слайд 39. Крест на могиле Витуса Беринга (Командорские острова)

Пережив холодную и снежную зиму, моряки в марте 1742 г. стали готовиться к продолжению плавания. По предложению Свена Вакселя и Софрона Хитрово было принято решение построить новое небольшое судно из остатков «Святого Петра». 

В конце июля постройка судна была завершена, а 13 августа путешественники отплыли от острова, который назвали островом Беринга. Через четыре дня прямо по курсу судна показалась Камчатка, а еще через 10 дней корабль бросил якорь в Петропавловской бухте. Экспедиция «Святого Петра» была закончена.

Слайд 40.

Участникам экспедиции удалось прокормиться и выжить на неприютных и ненаселенных Командорских островах только благодаря богатому животному и растительному миру.

Слайд 41. Практическая работа.
Для выполнения практической работы необходимо выбрать один из комплектов материалов, включающих рабочий лист с пошаговыми рекомендациями по выполнению работы и отрывок из дневников участников экспедиции (Г. Стеллера или С. Вакселя). Заполнить таблицу можно, следуя рекомендациям, представленным в рабочем листе.
Слайды 42-47.

Изображения животных Командорских островов. В ходе выполнения практической работы заполняется таблица и обсуждается роль данного представителя животного мира для выживания участников экспедиции. 

Слайд 48. 
На слайде представлена заполненная таблица, позволяющая сделать вывод о состоянии популяции в наши дни. Практически все животные, описанные в дневниках участников,  сейчас занесены в Красную книгу, а два вида являются полностью исчезнувшими. Командорские острова в настоящее время являются заповедной территорией, что позволяет сохранить их животный мир.

Слайд 49.
Проблемное задание:
Ученые считают, что вымирание стеллерова баклана является результатом полного уничтожения стеллеровой коровы.

Попробуйте объяснить связь этих явлений, принимая во внимание тот факт, что корова питалась водорослями, а баклан – рыбой.

Слайд 50. Ответ
Когда морские коровы исчезли, крупные водоросли образовали в прибрежной полосе Командорских островов сплошные заросли. Результатом этого стали застой прибрежных вод, их бурное «цветение» и так называемые красные приливы, названные из-за красного цвета воды вследствие интенсивного размножения одноклеточных водорослей-динофлагеллят. Токсины (некоторые из которых сильнее ядакураре), вырабатываемые отдельными видами динофлагеллят, могут накапливаться в организме моллюсков и других беспозвоночных животных, по трофической цепи доходя до рыб, каланов и морских птиц, и приводить к их гибели.

Слайд 51.

Информации о Великой северной экспедиции очень много. Частично она представлена на сайте https://ecology.gpntb.ru/EcoLes/BeringExpedition/ 
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