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Итоговый документ слушаний

В своем послании Федеральному собранию 4 декабря 2014 года, президент России Владимир Путин сказал, что действующая сейчас экономическая модель российского общества себя исчерпала, сохранение нынешней экономической ситуации ( это уже угроза нашей национальной безопасности. Поэтому необходим переход к новой модели экономического роста и развития российского общества в целом.

Какой будет эта модель? В ноябре 2014 Минпромторг сообщил о том, что совместно с Росгосстатом будут созданы справочники наилучших доступных технологий (НДТ), основу которых составляют «зеленые» технологии повышения энерго- и ресурсо- эффективности производства. Однако проблемы лежат не только в сфере промышленности, но и в освоении ресурсов огромной территории России. Производство продуктов питания требует организации непрерывной цепи переработки, все звенья которой сегодня требуют модернизации, начиная с оборудования и кончая информационным обеспечением. В условиях, когда оформились новые вызовы развитию страны - падение цен на нефть, санкции на поставки с Запади, и ответные санкции на поставку продовольствия, нужна «сборка» новой экономической модели, ориентированной на технологические цепочки на основе новейших достижений науки и техники.

Меры поддержки развития возобновляемой энергетики хорошо известны. Главное осознать, что даже при газовом богатстве развитие газовой инфраструктуры ( весьма затратный процесс, нужны локальные источники энергии в метах, где нет газификации, где осуществляется завоз топлива ( в особенности ( северный завоз, порождающий коррупцию.

На слушаниях рассмотрены вопросы полного цикла организации производств на территориях ( от принятия решения ( до выделения земельных участков, и от проблем проектирования технологической схемы до производства оборудования в малых сериях. Проблема заключается в том, что опыт такого развития является, как правило, уникальным, однако для массового освоения территорий должна существовать схема сохранения и передачи информации, включая техническую документацию.

Возникают вопросы научно-технического консультирования, доступа к технической информации, создаваемой для оборудования малых серий, обеспечения информационной поддержки развития территорий на всех уровнях ( от выставочной деятельности и СМИ, до хранения и доступа к проектной и технической документации, позволяющей оценить реальную трудоемкость проекта и самое главное ( полостью или частично тиражировать его.

На слушаниях представлены основные концептуальные схемы освоения ресурсов территорий.

Суть биоэнергетической концепции развития территорий заключается в том, что бизнес по переработке биоэнергетического сырья должен быть ориентирован на строительство местных электростанций на биотопливе. Проекты развития биоэнергетических технологий имеют следующие общие ограничения реализации - отсутствие массового производства профильного оборудования - его требуется изготовлять экспериментальными партиями, или переделывать. Для этого требуется изготовление проектной документации и участие конструкторских бюро. Кроме того локальное производство энергии всегда упирается в проблему неравномерности производства и потреблении энергии, поэтому для согласования циклов генерации и нагрузки требуется накопление энергии, что требует развития биоэнергетики в комплексе с накопительной техникой, которая тоже, как правило, находится в экспериментальной стадии реализации. Все это создает высокий барьер реализации чисто энергетических технологий.

Другой обозначенный на слушаниях подход заключается в том, чтобы развивать производство кормов и удобрений, с помощью которых можно полностью или частично «замкнуть» цикл сельскохозяйственного производства. Здесь новые технологии опираются на идеи оптимизации агропромышленные систем ( термин «зеленые» здесь относится к подобию с экосистемами. Развитие в этом направлении сопряжено с проблемами масштабного фактора, который должен быть оптимально подобран к спросу и логистике. Как правило, подобный подход приводит к межрегиональному характеру проекта, что требует разграничения сфер интересов производителя и властей региона расположения предприятия.

Наконец еще один подход заключается в создании полностью искусственной экосистемы на принципе фитотрона для создания товарной продукции сельскохозяйственного назначения. Здесь все входящие ингредиенты - энергия, удобрения и вода должны подаваться дозировано и круглосуточно, а поддержание температуры требует непрерывной подачи энергии. Поэтому, как правило, требуется магистральный газ или использование дизельной энергетики.

Для того, чтобы объединить сильные стороны каждого из подходов, необходимо создавать территориальные комплексы, что при мало-серийном характере производства оборудования само по себе составляет трудную задачу, тогда как тиражирование подобного опыта невозможно без соответствующего информационного обеспечения, электронного способа хранения и распространения информации и конечно работы системы накопления и распространения информации обладающей нужными компетенциями. Для массового тиражирования необходима и поддержка СМИ.

В области библиотечной работы слушания констатируют, что отсутствует даже информационно ознакомительный перечень современных направлений и возможностей развития сельского хозяйства. Из-за этого многие возможности развития упущены, теряется время, и распыляются силы. Кроме того нет баз данных технической документации, которая была бы систематически сохранялась и имела стандартные способы библиотечного поиска.

В частности в настоящее время практически отсутствует единый информационный отраслевой ресурс по проблемам сельского хозяйства вообще и внедрению «зеленых» технологий и оборудования в частности. Отдельные библиотеки уделяют внимание созданию локальных ресурсов и адресному информированию государственных организаций, но работа, ведется не систематически и не охватывает все заинтересованные структуры.

Слушания отмечают большой разрыв между научными и практическими разработками. Академические институты представляют собой «фабрики мьюли», но в продуцированном ими потоке информации ценятся только публикации, тогда как нужна документация и способы навигации при поиске реализованных прототипов или технологий. При этом практические разработки, как правило, не сохраняются, а документация просто теряется с течением времени.

Для поддержки связи научных изысканий и их практических применений необходимо создавать базу данных технических и технологических прототипов, разработанных в ходе НИР. Эти разработки не должны просто «лечь на полку» - информационные сервисы должны продвигаться с помощью СМИ , что бы находиться в массовом сознании, фиксироваться в массовой памяти ( в работе библиотек. Создание новой модели экономического развития неотделимо от создания этих массовых сервисов.

Предлагается развивать работу в следующих направлениях:

( Рекомендовать Министерству науки и образования и Министерству связи поддержать создание профессиональных школ научной и содержательной журналистики и библиотечного дела при федеральных университетах на профильных специальностях (математика, физика, педагогика, сельское хозяйство и пр.); "создание библиотечной системы хранения и документирования разработок НИР и НИОКР (R&D) в системе РАН.

( Рекомендовать профильным министерствам и прежде всего Минэнерго обязать большие компании, ведущие большой объем R&D в области использования опыта зеленых технологий, создавать открытые базы данных для консолидации и продвижения практических разработок.

(
Рекомендовать Министерству связи развернуть создание высокотехнологичных тематических информационных ресурсов как в бумажной форме так и в виде электронных библиотек и тематических бах данных для поддержки распространения знаний о современных технологиях в сельском хозяйстве и лесоводстве, использовании возобновляемых ресурсов территорий и создания товарных продуктов на этой основе, широкого информирования о возможностях использования потенциала природных территорий, в том числе повышения рекреационной привлекательности и возможностей организованного проведения досуга во взаимодействии с управлениям ООПТ.

(
Рекомендовать Министерству культуры РФ осуществить поддержку выставочных мероприятий и конкурсов, позволяющих выделить наиболее эффективные формы деятельности в направлениях развития новой экономики, в частности «зеленой экономики» в сельском хозяйстве и поддержать инициативы:

(
поддержать проведение третьего всероссийского конкурса «Библиотеки и экология: экологическая информация, культура, просвещение» организуется ГПНТБ России совместно с Академией переподготовки работников искусства, культуры и туризма (АПРИКТ) и журналом «Экология и жизнь» (декабрь 2014 - июнь 2015 г.);

(
инициативы ОАО «Свердловская киностудия» и Школы кино Свердловской киностудии проведения общероссийского общеобразовательного смотра-форума молодых кинематографистов «Кинохакатон»;

(
создание модульных библиотек-клубов содействия зеленой модернизации и экологическому просвещению, подключенных к тематическим электронным библиотекам и базам данных;

(
"поддержать   образовательно-популяризаторскую   программу   Института   философии РАН «Философия в публичном пространстве» и рекомендовать ее аналоги к тиражированию;

( включить в план стратегического развития ОАО «Большая российская энциклопедия» создание территориально-отраслевых энциклопедий (Энциклопедия «Зеленая экономика в сельском хозяйстве»; Энциклопедии Крыма, Северного Кавказа, Дальнего Востока, Арктики и др.).

( Рекомендовать Министерству науки и образования РФ поддержать всероссийскую информационно-выставочную площадку применения зеленых технологий в развитии сельских территорий ( "Биорегионы России".

Слушания считают целесообразным обратить внимание и форсировать практическую реализацию следующих направлений работ:

(
создание методик сбора технической информации по обеспечению новых технологий, информации и землях и культурах, информации о геоподоснове и инфраструктуре в конкретных регионах России;

(
создание общегосударственного научно-методического центра зеленых технологий и экологической информации/культуры с функционалом по созданию, комплектованию и распространению тематических информационных ресурсов и/или подписки на тематические базы данных;

( создать реферативно-методического центра реферирования информации, методическая разработка комплектования и составления библиотечных рефератов новых поступлений;

(
создавать совокупность отраслевых библиографических пособий как важнейшее звено системы научной и технической информации, необходимое средство просветительской деятельности, обратить внимание на роль в библиографии научно-технического комплекса ретроспективных указателей, тематических подборок трудов классиков науки, обзоры междисциплинарных исследований на стыках наук, подборок по актуальным темам технологического развития и модернизации;

(
создание и поддержка периодического интернет-издания в области новых технологий и эколого-просветительской работы, для полной реализации информационно-методического потенциала библиотек, работающих с экологической информацией;

(
создание общественного совета организаций, занимающихся сбором, хранением и распространением информации о зеленых технологиях и экологической проблематике на базе существующих библиотечных структур и СМИ;

(
обратиться в Агентство стратегических инициатив (АСИ) с просьбой поддержать инициативу создания профессионального сообщества «Зеленая экономика в сельском хозяйстве»,

Обратить внимание министерств РФ: Минпромторга, Минприроды, Минвостокразвития, министерств по делам Крыма и по делам Северного Кавказа о необходимости развертывания работ по соответствующим направлениям.

